
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 2 ประจำป  2567 

เมื่อวันอังคาร  ที่  5  มีนาคม  2567   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
10.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
11.  นายภูมินทร ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
12.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
13.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
14.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
15.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
16.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
17.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
18.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
19.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
20.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
21.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
22.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
23.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
24.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
25.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
26.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
27.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
28.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
29.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. รกท.ปลัด อบจ.กาฬสินธุ 
10.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นายเตรียมการ นาถมทอง  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
13.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
14.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

15.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ รก.ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

16.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
17.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
18.  นายธวัชชัย  สุวรรณรักษ  ตำแหนง หัวหนาฝายสำรวจและออกแบบ 
19.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
20.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
21.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
22.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
24.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสรมิและพัฒนาอาชีพ  

25.  จาเอกนิยม   ศรีชะตา   ตำแหนง  หัวหนาฝายสังคมสงเคราะห 
26.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
27.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
28.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
29.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
30.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
32.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
33.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
35.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
36.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
37.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
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38.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
39.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
40.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  นายวนิช    บุดดี   ตำแหนง  ผอ.รร.บัวขาว 
42.  ดร.พายุ  วรรัตน   ตำแหนง  ผอ.รร.เมืองสมเด็จ 
43.  นายอรุณ  อ่ิมสงา   ตำแหนง  ผอ.รร.ขม้ินพิทยาสรรพ 
44.  นายเวียงสวรรค ปตลา   ตำแหนง  ครูโรงเรียนบัวขาว 
45.  นายสมพล  ธกูลรูด   ตำแหนง รอง ผอ.รร.บัวขาว   
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
นายสุนนัท  โคตะวนินท 
เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
 องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดประจำท่ีบัลลังกจากน้ันดำเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
นายเสนีย  เอกบตุร เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                         
ประธานสภาฯ         มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  2 ประจำป  2567  ณ  บัดน้ี   
 

ระเบียบวาระที ่1      เรื่องทีป่ระธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 
สืบเน่ืองจากเม่ือคราวประชุม คร้ังท่ีแลว มีทานสมาชิกสภาไดสอบถาม

เร่ืองเคร่ืองราชอิสริยาภรณ การขอพระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ การประดับ
เคร่ืองราชอิสริยาภรณ และเหรียญราชอิสริยาภรณ ตาง  ๆประดับอยางไรให
ถูกตอง สภาองคการบริหารสวนจังหวัดสวนจังหวัดกาฬสินธุ   ไดมอบหมายให 
ทานเลขานุการสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   เปนผูหาขอมูลตาง  ๆ
เพ่ือแจงตอท่ีประชุมไดรับทราบ เชิญทานเลขานุการสภา ไดแจงรายละเอียดตอท่ี
ประชุม เชิญครับ 

 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ ทานผูบริหาร ทานผูเขารวมประชุมทุกทานครับ ก็สืบเน่ืองจากมีทาน
สมาชิกหลายทานไดสอบถาม หลังจากท่ีทานไดนำเสนอลงตำแหนงสมาชิกสภา
หลักเกณฑการขอพระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ เปนท่ีมาท่ีไปอยางไรนะครับ 
ขออนุญาตทานสมาชิกไดดูสไลดท่ี 1 ครับ ครับก็จะกลาวถึงเคร่ืองราชอิสริยาภรณ
ในหนาท่ีก็จะบอกวาพระมหากษัตริยเปนผูสถาปนานะครับ ก็จะประกอบไปดวย
เคร่ืองราชอิสริยาภรณอันเปนมงคลย่ิง ราชมิตราภรณ ก็ไลลงมาเร่ือย  ๆสำหรับ
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แถวท่ี 3 ก็สำหรับ พระราชทานแดพระบรมวงศานุวงศ ขาราชการ และผูกระทำ
คุณงามความดี นะครับ ก็ไลเรียงลงมานะครับ เปนป พ.ศ. นะครับ  พ.ศ. 2404 
เปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณอันเปนท่ีเชิดชูย่ิงชางเผือก ของ พระบาทสมเด็จ                
พระจอมเกลาเจาอยูหัว สวน พ.ศ. 2412 ก็จะเปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณอันมี
เกียรติยศย่ิงมงกุฎไทย พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว เปนผูสถาปนา
นะครับ 2 เหรียญน้ี ก็จะเปนเหรียญของ พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร
มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราชา นะครับ ตอไป ก็จะเปนลำดับเกียรติตาง  ๆของ
เคร่ืองราชอิสริยาภรณ ก็จะไลเรียงมาจากลำดับเกียรติท่ี 1 นะครับ สำหรับ
ขาราชการ อบจ. ผูบริหาร สมาชิกและก็ผูอำนวยการสถานศึกษา สูงสุดก็จะอยูท่ี
ลำดับท่ี 8 ครับ เปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณอันเปนท่ีเชิดชูย่ิงชางเผือก ม.ป.ช. คือ 
สายท่ี 4 นะครับ ลำดับท่ี 9 ก็จะเปนสาย 3 นะครับ ลำดับท่ี 11 
เคร่ืองราชอิสริยาภรณอันมีเกียรติยศย่ิงมงกุฎไทย ช้ันประถมาภรณมงกุฏไทย นะ
ครับ ก็มีอักษรยอ ป.ม. ซ่ึงในท่ีประชุมแหงน้ีก็ทานนายกไดรับพระราชทานในปน้ี
แลวก็อาจจะมี ผอ. โรงเรียนบางโรงเรียนนะครับ ท่ีไดช้ัน ป.ม. ช้ันน้ีนะครับ ลาสุด
นาจะเปนทาน ผอ. อรุณนะครับ เพราะวาทาน ผอ.อรุณ ก็ประกาศในราชกิจจา
นุเษกษา แลวนะครับ ขอแสดงความยินดีกับทานดวยนะครับ เราก็จะไลเรียงลง
มากครับ เล่ือนไปเร่ือย  ๆครับ ลำดับท่ี 34 เปน บ.ม เปนช้ันเบญจมาภรณมงกุฎ
ไทย ซ่ึง ทานสมาชิกก็จะไดเร่ิมตนขอนะครับ ทานดูในบัญชี 6 ดวยก็ไดนะครับ ดู
ประกอบไปดวยอันน้ีแพรแถบยอนะครับ หนาถัดไปครับ ก็จะเปนเหรียญราช
อิสริยาภรณมีส่ีประเภทนะครับ เหรียญอิสริยาภรณ ประเภทท่ี 1 คือ เหรียญ
อิสริยาภรณอันเปนบำเหน็จในความกลาหาญ อันน้ีเปนเหรียญบำนาญความกลา
หาญก็จะมีอยูท้ังหมด 12 เหรียญนะครับ คือเหรียญเหลาน้ีสวนใหญแลวก็จะเปน
ขาราชการทหาร ตำรวจหรือฝายปกครองนะครับ เชน ปลัดอำเภอฝายปองกันนะ
ครับ สมาชิกรักษาดินแดนเหลาน้ีนะครับ ก็จะมีท้ังหมด 12 เหรียญนะครับ อันน้ี
คือเหรียญบำเหน็จกลาหาญนะครับ อันท่ี 2 ครับ เหรียญน้ีก็จะเปนเหรียญ
บำเหน็จในราชการ ครับ เล่ือนไปลำดับท่ี 9 ลำดับท่ี 10 โอเครครับ สำหรับท่ีเปน
ขาราชการนะครับ ก็จะไดเหรียญน้ีนะครับ ก็คือลำดับท่ี 10 นะครับ ก็คือ เหรียญ
จักรพรรดิมาลานะครับ แตมีขอแมอยูวาทานจะตองรับราชการติดตอกัน 25 ป 
และไมเคยตองรับโทษทางวินัยนะครับถึงจะไดเหรียญจักรพรรดิมาลา สวนสมาชิก
น้ันก็ไมไดนะครับ ไมไดเหรียญนะครับ หนาถัดไปครับ น้ีก็จะเปนเหรียญบำเหน็จใน
พระองคพระมหากษัตริย ซ่ึงเราไมมีสิทธิประดับอยูแลวนะครับ ตอไปจะเปน
เหรียญแพรแถบยอเหรียญท่ีพระราชทานเปนท่ีระลึก นะครับ รายละเอียดลงไป
เลยนะครับ ทานสมาชิกดู 4 เหรียญ สุดทายนะครับ  4 เหรียญสุดทายก็จะเปน
เหรียญรัชดาภิเษก นะครับ ฉลองศิริราชสมบัติครบ 25 ป ของราชการท่ี 9 นะ
ครับ พระราชการทานเม่ือ พ.ศ. 2514 ลำดับท่ี 3 จากทาย ก็จะเปนเหรียญท่ี
ระลึกพระราชสถาปนาสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ เม่ือ พ.ศ. 2515  16 น้ี 
เหรียญสนองเสรีชน เราไมไดนะครับ 3 นะครับ ทายสุด พระราชพิธีสถาปนา
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ พ.ศ. 2520 ลำดับท่ี 4 เหรียญท่ีระลึกเฉลิมพระ
เกียรติพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร ครบ 5 รอบ พ.ศ. 2530  18.47 
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เล่ือนตอไปครับ เหรียญน้ีจะเปนเหรียญท่ีระลึกพระบาทสมเด็จพระบรมโอรสาธิ
ราช สยามมกุฎราชกุมาร เน่ืองในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระ
ชนมพรรษา 5 รอบ 28 กรกฎาคม พ.ศ. 2555 ก็จะประกอบไปดวยเข็มท่ีระลึก
จะเปนเข็มน้ีครับ ทานเหรียญ ตอไปคือเหรียญท่ีระลึกเฉลิมพระเกียรติสมเด็จ
พระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เน่ืองในโอกาสพระราชพิธีฉลอง
พระชนมายุ 5 รอบ  2 เมษายน พุทธศักราช 2558 ลำดับท่ี 3 ก็จะเปนเหรียญ
บรมราชาภิเษกราชการท่ี 10 ตอมา เหรียญพระราชพิธีสถาปนา สมเด็จพระนาง
เจาสุทิดา  พระบรมราชินี 4 พฤษภาคม 2562 สุดทายครับ เหรียญท่ีระลึก
สมเด็จพระนางเจาสิริกิต นะครับ พระชนมพรรษา 90 พรรษา 12 สิงหาคม พ.ศ. 
2565 ตอไปครับ ตรงน้ีจะเปนเหรียญกาชาดครับ เหรียญกาชาด สมนาคุณ มี 3 
ช้ัน เหรียญกาชาด สมนาคุณ ช้ันท่ี 1 คือเหรียญทอง ช้ันท่ี 2 เหรียญเงิน ช้ันท่ี 3 
เหรียญทองแดง เหรียญกาชาดสรรเสริญ เหรียญกาชาด สดุดี บางทานสมาชิก 
อาจจะไมไดรับเหรียญน้ีอาจจะตองขอกับสภากาชาดไทย แตของผมจะไดเหรียญ
กาชาดช้ันท่ี 3 นะครับ เหรียญทองแดง กาชาดสมนาคุณ เหรียญทองแดงตรงน้ีมี
หลักเกณฑการขออยู 2 ประเภทดวยกัน ถือวาถาบริจาคโลหิต 50 คร้ัง เหรียญ
กาชาด สมนาคุณ ช้ันท่ี 2 75 คร้ัง เหรียญกาชาด ช้ันท่ี 1 100 คร้ัง แตมีขอแม
อีกอยางหน่ึงก็คือวาเปนผูท่ีอุทิศแรงกาย สติปญหาอะไรตาง  ๆครบ 4 ปเต็ม จะ
ขอเหรียญสมนาคุณกาชาดคร้ังท่ี 3 ไดของผมเขาหลักเกณฑท่ี 2 ก็คือวา รวมแรง 
รวมใจ จัดงานอะไรพวกน้ีนะครับ จัดงานบริจาคโลหิต ประมาณน้ี 4 ปจึงได อันน้ี
ก็คือเหรียญท่ีระลึกนะครับ เหรียญท่ีระลึกตาง  ๆทุกทานสามารถท่ีจะประดับได
ทุกเหรียญนะครับ แตมีขอแมอยูวาตองเรียงตาม พ.ศ. นะครับ จากซายไปขวา แต
แถวบนสุด จะเปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณท่ีไดรับช้ันสูงสุดใหประดับได 2 เหรียญ 
ของผมเด๋ียวจะมีตัวอยางใหดูตอไปก็จะเปนอันดับท่ี 2 นะครับ โอเครครับ       
แพรแถบยอ เอาช้ันท่ี 5 ครับ อันน้ีเปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณแตวาเปน             
แพรแถบยอ นะครับ มีท้ังหมด 5 ช้ันแลวก็มีช้ันพิเศษอีกช้ันหน่ึงทานสมาชิก      
นะครับ ก็จะเร่ิมขอตามตำแหนงนะครับ ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมนิดหน่ึงในชีทท่ี 2 
ท่ี ใหทานนะครับ ผมขอยกตัวอยางทานเนาวรัตนก็แลวกันตัวอยางนะครับ คือทาน
เนาวรัตนได จ.ช. ป 58 นะครับ แลวก็ได ต.ม. ตริตาภรณมงกุฎไทย ป 63 นะ
ครับ แพรแถบยอของทานก็จะอยูท่ีลำดับท่ี 3 นะครับ คือ ต.ม. จับคูกับ จ.ช.  ถูก
แลวครับ ถูกตองแลวครับ แพรแถบทานนะครับ สวนทานใดก็ดูตามนะครับ เด๋ียว
ผมจะถายสำเนาใหดวย ขออนุญาตนำเรียนทานนายกอีกนิดหน่ึงนะครับ ทาน
นายกก็จะไดอันดับหน่ึง ทานนายกไดสายสะพายสายท่ี 1 นะครับ เรียกวา 
ประถมาภรณมงกุฎไทยนะครับ ตัวยอคือ ป.ม. สายท่ี 1 สวนทานนายกจะไดสาย
เดียวเพราะวาตามระเบียบของสำนักนายกรัฐมนตรีใหนายกไดแคสายสะพาย สาย
ท่ี 1 นะครับ ทานนายกก็จะประดับคูกับ ต.ม.ตริยากรณมงกุฏไทย แลวก็ ท.ช. ก็
คือ ทวีติยาภรณชางเผือก นะครับ ก็จะเปนดาราสีทองกลม  ๆน้ีแหละครับ 
ประมาณน้ีนะครับ ยกตัวอยางของผมก็ไดครับ ของผมจะอยูในช้ันท่ี 2 นะครับ ก็
คือทวีติยาภรณชางเผือก ประดับคูกับ ท.ม. ก็คือ ทวีภรณมงกุฎไทย ก็จะเปนช้ันท่ี 
2 ทางซายมือนะครับ ขวามือประมาณน้ีนะครับ อันน้ีขาราชการต่ำกวาสายสะพาย
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นะครับ สูงสุดในสวนทานสมาชิกก็คือประธานสภานะครับ ทานประธานสภาขอได
ถึง ท.ช. นะครับ ก็คือขอไดขาราชการประมาณระดับ 7 ระดับ 8 นะครับ ท.ช. 
สูงสุดของทานนะครับ สวนทานสมาชิกสภานะครับ สูงสุดนะครับก็คือช้ัน ท.ม. ก็
คือช้ันท่ี 3 ครับ ช้ันท่ี 2 ท.ม. ทวีติยาภรณมงกุฎไทย  คูกับ ป.ช. เปนช้ันสูงสุดของ
ทานสมาชิกสภา ครับ สวนทานใดท่ีทานใดสงสัยวาทานใดขออะไรไปบาง ก็ไปดูใน
แผนขวางใบท่ี 2 ครับ เด๋ียวผมอธิบายตอครับ นะครับ เด๋ียวคอยทำ คือป 67 น้ี
นะครับ เราขอใหทานสมาชิกเรียบรอยแลวนะครับ ก็จะเปนชองเทา  ๆตรงน้ีนะ
ครับ อันน้ีขอป 67 นะครับ ก็คงจะไดรับพระราชทานป 68  กรกฎาคม นะครับ 
ประมาณน้ีครับ ขอไปแลวเรียบรอยนะครับ คือเม่ือสักครูน้ีทานรองวิไลพร ถามวา
ทำไมทานถึงไมได คืออยางน้ีครับ คือในสวนของผูชวยผูบริหารเชนรองนายก ท่ี
ปรึกษา เลขา นะครับ ในจำนวน 5 ทานน้ี กับนายกตองเลือกมา 1 ทาน เรียกทาน
ใดทานหน่ึงท่ีสมควรไดรับนะครับ แตวาตองปฏิบัติหนาท่ี ครบ 3 ป ทานรองวิไล
พร ยังไมครบ 3 ป นะครับ ก็ตองรอใหครบ 3 ป กอน นะครับ ถึงจะขอไดขอได
ทานเดียว สวนทานสมาชิกก็เชนเดียวกันครับ ทานสมาชิกตองดำรงตำแหนง
ติดตอกัน 3 ป นะครับ ถึงจะเริ่มตนขอ 3 ป ติดตอกันนะครับ แลวก็ 5 ป ไม
ตอเน่ืองก็ได ขออนุญาตเปนตัวอยางก็แลวกันครับ ขออนุญาตเอยนามทานเอ
กกฤษณ เอาทานจารุวัตร ก็ไดครับ ทานจารุวัตร จะเร่ิมขอก็คงจะเปนสมัยหนา 
สมัยหนาทานตองเขามาอีกนะ ก็คือทานตองรับ 3 ป ตอเน่ือง 5 ป ไมตอเน่ือง นะ
ครับ อันน้ีเปนแนวทางนะครับ สวนทานสมาชิกอาจจะมีคนสงสัยวาทำไมทาน
นายกถึงไดสายสะพาย เห็นเปนอยางน้ีนะครับ ทานนายกกอนท่ีจะมาดำรง
ตำแหนงทานนายก อบจ. ทานเปนขาราชการมากอน แลวก็ช้ันสูงสุดของทานก็คือ
ช้ันท่ี 2 ก็คือ ท.ช. ก็คือ อยูตรงน้ีครับ ท.ช. ขอตอไมไดครับ เพราะวาเปนสาย
อำนวยการ คราวน้ีพอถึงหลักเกณฑการขอ พระราชทานเคร่ืองราชของนายกเขา
บอกวาใหเร่ิมตนขอตามตำแหนง ตามตำแหนงจริง  ๆทานนายกตองขอ ตริยาภรณ
มงกุฎไทยเสียกอน แตดวยเหตุท่ีวาทานนายกไดช้ันสูงสุดของขาราชการของระดับ
อำนวยการแลว ช้ันตอไปก็คือช้ันสายสะพายนะครับ เพราะฉะน้ันทานนายกถึงจะมี
สิทธิขอพระราชทานเคร่ืองราชช้ันตอไปไดก็คือช้ัน ประถมาภรณมงกุฎไทย ก็คือ
สายสะพายสายท่ี 1 นะครับ ของทานนายกก็จะพิเศษอีกอยางหน่ึงก็คือวาหลังจาก
ท่ีเขาสูตำแหนงแลว สามารถขอไดเลย ไมตองรอ 3 ป ขอไดเลย ผูท่ีสามารถขอได
เลย มี 3 ตำแหนงก็คือ นายก อบจ. นายกเมืองพัทยา นายกเทศบาลนคร อันน้ีเขา
มาสูตำแหนงแลวขอไดเลย ปน้ันนะครับ ก็คออนุญาตนำเรียนทานนายกสูงสุดคือ
เทาน้ีครับทาน เวนแตวาจะเปล่ียนระบบการขอ ซ่ึงทานตองไปพลักดันกับสมาคม
เองนะครับวา อยางน้ีก็ใหไดสาย 2 สาย 3 ประมาณน้ี ขออนุญาตเร่ืองการ     
แตงกาย เน่ืองจากวันน้ีก็มีญัตติเยอะพอสมควร เร่ืองการแตงกาย ยกตัวอยาง     
ของผมก็แลวกัน ชุดน้ีเขาเรียกวาชุดสีกากีคอพับแขนยาว ก็คือทานสมาชิกสวม      
อยูแลว ท่ีคอเส้ือก็จะติดดวยเคร่ืองหมายสังกัดเปนสิงหครับ เคร่ืองหมายสังกัด
กระทรวงมหาดไทยก็คือสิงหครับ ก็คือรูปสิงหครับ สิงหน้ีก็จะมีหลายชนิด มีสิงห 
เปนสิงหหลอก็มี สิงหแกะดวยมือก็มีนะครับ ถาแกะดวยมือจะแพงหนอย สิงหขอ
สำคัญตองหันหนาเขาหากันนะครับ บางทานมันเปนคูก็มีเนาะ ตองหันหนาเขาหา
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กันนะครับ ดูดี  ๆนะครับทาน อันท่ี 2 เปนอินธนูครับ อินทรธนูตรงน้ี เปน
อินทรธนูของขาราชการระดับ 8 นะครับ ก็คือเทียบเทาอำนวยการกลางนะครับ 
เปนระดับ 8 สวนขาราชการระดับ 9 หรือบริหารสูง จะมีทานเดียวก็คือทานรอง
นพกุลนะครับ ก็จะมีเคร่ืองหมายกำกับวาใหเอาครุฑ มาประดับบนอินทรธนู         
นะครับ อันน้ีเปนอินทรธนูออนนะครับ สวนทานสมาชิกก็คลายกันนะครับ เพียงแต
วาทานสมาชิกก็จะประดับ พานทอง พานรัฐธรรมนูญ ประดับนะครับ สวนถัดมา   
เอาดานเหรียญกอนนะครับ ดานเหรียญ 2 เหรียญน้ีก็จะเปนเข็มกลัดงานพิธีบรม
ราชาภิเษกพุทธราช 2562 ทางรัฐบาลใหประดับคูกับเข็มกลัดพระราชทานเน่ือง
ในวันเฉลิมพรรษาครบ 60 พรรษาของสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ นะครับ เข็มน้ี
พระราชทานป 55 นะครับ ถัดมาก็จะเปนสีทองก็จะเปนตัวยอ อบจ. อบจ. คือะไร
ครับ อบจ. คือเคร่ืองหมายแบงประเภท นะครับ เปนขาราชการสวนทองถ่ิน นะ
ครับ อบต. ก็จะสลักคำวา อบจ. เทศบาลก็ ท.หาร เมืองพัทยา ก็ พ.พาน ประมาณ
น้ีนะครับ  เปนเคร่ืองหมายแบงประเภท เพราะวาขาราชการ อบจ. มี 5 ประเภท 
แลวก็ประเภทอ่ืน ถัดมาก็จะเปนปายช่ือครับ ปายช่ือท่ีถูกตองก็คือพ้ืนสีดำลวนนะ
ครับ พ้ืนสีดำลวน ตัวหนังสือสีขาว บอกช่ือไมมีนามนำหนา แลวก็ตามดวยตำแหนง
นะครับ ขนาดกวาง  2.5 เซนติเมตร ยาว 7 เซนติเมตร นะครับ แตของผมมันก็
ผิดอยู ของผม 2 เซนติเมตร มันผิดไปนิดหน่ึง กำลังไปแกอยูตอมาครับ เปนเหรียญ
ถัดจากกระเปา เปนเหรียญอันน้ีเขาเรียกวาเปนเหรียญความสามารถนะครับ โดยท่ี
การไปยิงปนเขาหลักสูตรอบรมดวยการไปยิงปน ทานสมาชิกก็ประดับหลายคนนะ
ครับ ไลจากทานสันติ ทานเนาวรัตน ทานเกรียงศักด์ิ ยิงปน 85 คะแนน ถึงไดนะ
ครับเหรียญน้ีนะครับ  ถัดมาก็จะเห็นเปนเหรียญสีขาว  ๆนะครับ ตรงน้ี คือเข็มท่ี
ระลึก งานวันมหิดลครับ ครบรอยป นะครับครบ 100 ป ถามวาไดมาอยางไร คือ
ทางสภากาชาดไทย คือทางมหิดลเขาจะออกเหรียญมาเพ่ือจำหนายนะครับ เพ่ือหา
เงินเขามูลนิธินะครับ ก็เปนป  ๆไป มีทุกปนะครับ เข็มน้ีเม่ือป 58 นะครับ นาน
แลว เหรียญสุดทายครับ เข็มผานการอบรมหลักสูตร นะครับท่ีผมประดับตรงน้ีก็
คือหลักสูตรของเลขานุการสภา อบจ. นะครับ ของทานสมาชิกก็จะมี 3 หลักสูตร
นะครับ หลักสูตรแรกก็คือหลักสูตร ประธานสภาและรองประธานสภา หลักสูตรท่ี 
2 คือหลักสูตรสมาชิกสภา แลวก็หลักสูตรท่ี 3 ก็จะเปนหลักสูตรเลขานุการ สภา
นะครับ ผมก็ไปอบรมหลักสูตรน้ีมาก็เลยประดับเข็มน้ีมานะครับ สวนเข็มอ่ืนก็มีนะ
ครับ แตไมไดประดับมาดวยมาดูอีกฝงหน่ึงนะครับ สวนฝงแพรแถบยอนะครับ 
แพรแถบยอน้ีผมจะประดับปก ปกตรงน้ีเรียกวาปกกิตติมศักด์ิ ของกองทัพอากาศก็
จะเปนการบริจาคเงินตาง  ๆแลวก็ไปเย่ียมชมกองทัพอากาศก็จะไดปกตรงน้ีมา ปก
ตรงน้ีอนุญาตใหประดับไดเหนือแพรแถบยอนะครับ ไดรับอนุญาตนะครับ ไดทาน
ไดประดับอยู ครับตอมาก็จะเปน แพรแถบยอนะครับ ท่ีผมประดับน้ีก็คือ ท.ช. 
ประดับ คูกับ ต.ม. 2 ตัว 2 เหรียญนะครับ เหรียญถัดมานะครับ ก็จะเปนเหรียญ
จักรพรรดิมาลา นะครับท่ีผมอธิบายไป ก็จะเปนเหรียญจักรพรรดิมาลา นะครับ ถัด
มาจากซายไปขวา นะครับ ก็จะเปนเหรียญรัชดาภิเษก ถัดมาก็จะเปนเหรียญท่ี
ระลึกพระบรมโอรสาธิราชฯ นะครับ แลวก็เหรียญท่ีระลึกสมเด็จพระเทพ ไลเรียง
ลงมา จะประดับ 3 แถว 2 แถว 4 แถว ก็แลวแต แตเหรียญกาชาด สมนาคุณ จะ
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ประดับเปนเหรียญสุดทายนะครับ คือวาจะ 2 แถบ ถือทานจะประดับเหรียญ
กาชาดเปนเหรียญสุดทายนะครับ ถัดมาครับก็จะเปนเข็มกลัด ตัวสีแดง  ๆน้ีนะ
ครับ เข็มกลัดตัวสีแดง  ๆ ก็จะเปนการเขารับอบรมหลักสูตร ความม่ันคงภายในนะ
ครับ ท่ี กอ.รม. ภาคสอง นะครับท่ีนครราชสีมาแลวก็จะมีเหรียญท่ีระลึกอีกอันหน่ึง
ก็คือเหรียญรัชกาลท่ี 9 นะครับ พ.ศ. 2542 อันน้ีก็แจงใหทานสมาชิกไดเขาใจพอ
คราว  ๆนะครับ ทานสมาชิกทานใดมีขอสงสัยอะไรบางไหมครับท่ีจะสอบถามนะ
ครับ มีไหมครับ ไมมีนะครับ สวนอยางไรครับทางสำนักเลขาไดจัดทำคูมือในการ
ปฏิบัติราชการของสำนักงานเลขาข้ึนนะครับ ก็จะเสร็จสมบูรณก็นาจะประมาณ
สัปดาหหนานะครับ ก็จะไดแจกใหทานสมาชิกไดดูนะครับในน้ันก็จะประกอบไป
ดวยระเบียบตาง  ๆขอบังคับตาง  ๆการประดับเคร่ืองราช อิสริยาภรณ อะไรพวกน้ี
นะครับ มีไวในตรงน้ีหมดเลยครับ พูดถึงเคร่ืองแบบนิดหน่ึงครับ เคร่ืองแบบของ
ขาราชการสวนทองถ่ินหรือวาเคร่ืองแบบของทานสมาชิกนะครับ มี  4 ประเภท
ดวยกัน นะครับ ประเภทท่ี 1 ก็คือเคร่ืองแบบ ปกติ สีกากี คอพับ แขนยาวนะครับ 
แตวาอนุโลมใหแขนส้ันได เปนบางโอกาส อันท่ี 2 ก็คือเคร่ืองแบบสีกากีคอแบะ 
นะครับสวนมากสตรี จะ ใสกันบอยนะครับ จะเปนคอแบะ  ๆเหมือนซาฟารี      
คอแบะ  ๆประมาณน้ี อันท่ี 3 ก็เคร่ืองแบบเต็มยศ เต็มยศก็คือ กางเกงดำ เส้ือขาว 
นะครับแลวก็ประดับเคร่ืองราชอิสริยาภรณ ไดนะครับเปนเหรียญ ประดับเหรียญ
ไปสายสะพายก็สายสะพายไป แลวก็มีเคร่ืองแบบเคร่ืองยศดวยนะครับ เคร่ืองแบบ
เคร่ืองยศก็เปนสีขาวนะครับ คลาย  ๆกับชุดปกติขาว นะครับแตวาไมสวม
สายสะพาย แคน้ันเองสวนใหญแลวเราก็จะใชปกติขาว ปกติขาวก็คือวาชุดปกติขาว
ก็คือชุดในการเตรียมรับเสด็จอะไรประมาณพวกน้ีนะครับ ก็คงจะมีเทาน้ีนะครับ 
สวนชุดสีกากีคอพับแขนยาวถาเปนผูชายบุรุษก็จะสวมพรอมกับกางเกง กางเกงไม
มีกลีบนะครับ บางทานท่ีไปซ้ือมาบางรานก็อาจจะมีใสกลีบมาดวยนะครับ แตก็ไม
เปนไรครับสวนเข็มขัดก็เปนเข็มขัดรูปครุฑนะครับ นะครับ เปนครุฑนะครับ บาง
ทานไปซ้ือมาไปสังเกตเขาเอา ตราสิงหใหเปนสิงหมีเหมือนกันน้ีสำหรับกำนัน
ผูใหญบานนะครับ ของผูใหญบานเปนสิงหนะครับ ของพวกเราเปนครุฑนะครับ ก็
คงจะไดแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบพอสมควรสวนทานใดท่ีสงสัยก็สอบถามได 
อีกอันสุดทายครับ สีกากีคอพับแขนยาว บอกตามตรงวาสีกากีมีหลาย มีหลายเฉด 
ท่ีผมใสน้ีเปนเบอร 1 เบอร 01 มันจะสีเขม  ๆหนอยนิดหน่ึง เปนเบอร 01 ทาน
สมาชิกนาจะเปนเบอรท่ี 6 ท่ี 7 แลวละ นะครับมีหลายเบอรนะครับ แตก็แตงได
ไมผิดนะครับ สวนทหาร ตำรวจ ทหารเปนสีกากีเหมือนกันนะครับทานครับ แตสี
กากีแกมเขียว ตำรวจก็สีกากีคลาย  ๆเรา สีกากีก็เปนสีของแผนดินเปนสี
พระราชทานนะครับ ก็คงจะใชเวลาทานสมาชิก เอาเทาน้ีกอนครับสวนทานใดมี
ปญหาก็สอบถามไดครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

 
นายเสนีย  เอกบตุร   
ประธานสภาฯ        ขอบคุณทานเลขานะครับท่ีใหรายละเอียดกับทานสมาชิกเพ่ือทราบนะครับ 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจำป  2567 
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    เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสุชาดา แตงประกอบ  สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอรองคำ คณะกรรมการไดมาประชุม
กันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ   
สมัยท่ี  1  ประจำป  2567  เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567  ไดมาประชุม
เพ่ือตรวจรายงานการประชุม  เม่ือวันท่ี  4 มีนาคม 2567  และไดจัดเตรียมไวให
ทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภา
ในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงได
ตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำไดโดยมติของท่ี
ประชุม ขอบคุณคะ 

 
นายเสนีย  เอกบตุร  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
ประธานสภาฯ   สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชมุสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567 
 
 
ระเบียบวาระที ่3  ญัตติ 

3.1  เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายไปตั้งจายเปนรายการใหม              
กองชาง จำนวน 1 รายการ เปนเงิน 499,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปแลวน้ัน 
บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ

โอนงบประมาณรายจาย ไปต้ังจายเปนรายการใหมท่ี กองชาง แผนงาน
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อุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คา
ปรับปรุงท่ีดินและส่ิงกอสราง จำนวน 1 รายการ เปนเงิน 499,000  บาท 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอนไป
ต้ังจายเปนรายการใหม ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    ถาไมมีนะครับผมจะใหทานเลขา ตรวจนับองคประชุม เชิญครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท  
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานสภา ท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุม 

ท้ังหมด รวมท้ังทานประธานสภาดวยนะครับ 29 ทานครับ ครบองคประชุมครับ  
 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   29 ทานนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ  
    -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
    -  28 เสยีง 
    -  มสีมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญตัติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
    -  ไมมีนะครับ 

-  งดออกเสยีง  จำนวน  1 เสียง  นะครับ 
    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญตัติ                  
          ทีท่านนายกเสนอ นะครับ 
  

3.2  เรื่อง  ขอกูเงินทนุสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) 
จำนวน 200,000,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    -  เชิญทานนายก เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน  
ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ ขอเสนอญัตติเพ่ือขอความเห็นชอบการกูเงินจากเงินทุนสงเสริมกิจการ
องคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) จำนวน 200,000,000 บาท (สองรอยลาน
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บาทถวน) เพ่ือดำเนินงานตามอำนาจหนาท่ี ประกอบดวยการจัดซ้ือครุภัณฑ
ยานพาหนะและขนสง ครุภัณฑการเกษตร ครุภัณฑกอสราง ครุภัณฑคอมพิวเตอร
หรืออิเล็กทรอนิกส  ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร และครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ  
โดยมีหลักการและเหตุผลดังน้ี 

 
หลักการ 

ตามพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ.2540 และแกไข
เพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี 5) พ.ศ.2562  มาตรา 45 (6/1) ใหความชวยเหลือสงเสริม
และสนับสนุนในการดูแลการจราจรและการรักษาความสงบเรียบรอย มาตรา 45 
(7) คุมครอง ดูแล และบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  และ
พระราชบัญญัติกำหนดแผนและข้ันตอนการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน  พ.ศ.2542 และแกไขเพ่ิมเติม มาตรา 17 (๑๔) การสงเสริมการทอง
เท่ียว (16) การสรางและบำรุงรักษาทางบกและทางน้ำท่ีเช่ือมตอระหวางองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน และ (22) การปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ประกอบกับ
พระราชกฤษฎีกาวาดวยหลักเกณฑ และวิธีการบริหารกิจการบานเมืองท่ีดี พ.ศ. 
2546 มาตรา ๖ (๖) ประชาชนไดรับการอำนวยความสะดวกและไดรับการ
ตอบสนองความตองการ 

 
เหตุผล 

1. องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีและภารกิจในการ
ซอมแซม ปรับปรุง บำรุงรักษาทางบก เชน ถนนลาดยาง ถนนลูกรัง การพัฒนา
ปรับปรุงแหลงน้ำ ขุดลอกกำจัดวัชพืช รวมถึงภารกิจสนับสนุนการปองกันและ
บรรเทาสาธารณภัย เคร่ืองจักรกล ยานพาหนะท่ีมีอยูในปจจุบัน ไมเพียงพอสำหรับ
การปฏิบัติภารกิจ รายละเอียดตามเอกสารแนบทาย 1 จึงไดพิจารณาดำเนินการ
จัดซ้ือครุภัณฑ เพ่ือใชในการใหบริการและแกไขปญหาความเดือดรอนของ
ประชาชน ดังน้ี 

1.1) ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง จำนวน 2 รายการ ประกอบดวย  
      (1) รถยนตบรรทุกติดเครนพรอมกระเชา ชนิด 6 ลอ จำนวน 1 คัน  
      (2) รถบรรทุกกระบะเททาย 6 ลอ ขนาด 6 ตัน จำนวน 2 คัน 
     1.2) ครุภัณฑการเกษตร จำนวน 1 รายการ ประกอบดวย  
      (1) รถฟารมแทรกเตอรพรอมเคร่ืองตัดหญา จำนวน 1 คัน 
     1.3) ครุภัณฑกอสราง จำนวน 8 รายการ ประกอบดวย  

(1) รถปูผิวทางและซอมบำรุงทางเอนกประสงค ตัวรถชนิด 10 ลอ 
จำนวน 2 คัน 

      (2) รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ จำนวน 1 คัน 
      (3) รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ (แบบบูมยาว) จำนวน 1 คัน 
      (4) รถเกล่ียดิน  จำนวน 2 คัน 
      (5) รถตักหนาขุดหลัง ชนิดลอยาง 4 ลอ จำนวน 1 คัน 
      (6) รถยนตหัวลากพรอมเทรลเลอรก่ึงพวง แบบชานต่ำพรอม 
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     สะพานไฮดรอลิค ดวยรถชนิด  10 ลอ จำนวน 1 คัน 
      (7) รถบดลอหนาเหล็ก-ลอหลังยาง จำนวน 2 คัน 
      (8) รถเจาะบอบาดาลพรอมเคร่ืองมือและอุปกรณ จำนวน 1 คัน 

2. องคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีในการพัฒนา 
ปรับปรุงดูแล บำรุงรักษาทางบก ซ่ึงองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีถนนถายโอนท่ี
ตองบำรุงรักษาท้ังส้ิน 84 สาย เน่ืองจากขอจำกัดดานงบประมาณ ทำใหไฟฟาสอง
สวางของถนนถายโอนยังไมครอบคลุมทุกสายทาง โดยเฉพาะในชวงกลางคืน
ประชาชนสัญจรไปมาไมสะดวกและขาดความปลอดภัยในการเดินทาง ทำใหเกิด
อุบัติเหตุบอยคร้ัง อีกท้ังยังมีพ้ืนท่ีคาบเก่ียวหลายองคกรปกครองสวนทองถ่ิน จึงมี
ความจำเปนตองดำเนินการจัดซ้ือครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ ประเภทชุดไฟฟาสอง
สวางพรอมติดต้ัง รวม 24 สายทาง เพ่ือสรางความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน
ของประชาชน 

3. องคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีในการ
ปองกันและบรรเทาสาธารณภัย จึงไดพิจารณาดำเนินการจัดซ้ือครุภัณฑ 2 สวน 
ประกอบดวย  

3.1) ครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส ประเภท
กลองโทรทัศนวงจรปด (CCTV) ภายในสำนักงานองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ เพ่ือปองกันและดูแลรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินใหกับ
ประชาชนท่ีมาติดตอราชการและทรัพยสินของหนวยงานราชการ อีกท้ังยังเปนการ
สรางความเช่ือม่ันในมาตรการรักษาความปลอดภัยและการปองกันเหตุ
อาชญากรรมในสถานท่ีราชการ  

3.2) ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง ประเภทรถสุขาเคล่ือนท่ี 
ชนิด 6 ลอ เน่ืองจากจังหวัดกาฬสินธุมีพ้ืนท่ีประสบเหตุภัยพิบัติเปนประจำทุกป 
จึงเห็นควรจัดซ้ือรถสุขาเคล่ือนท่ี ชนิด 6 ลอ เพ่ือใหการชวยเหลือและบรรเทาทุกข
ผูประสบภัยท่ีตองอพยพอยางทันทวงที อีกท้ังยังสามารถนำมาใชประโยชนในการ
ใหบริการในงานดานอ่ืน  ๆเชน  
งานสงเสริมการทองเท่ียว งานประเพณีวัฒนธรรม เปนตน 

4. องคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีใน
การการสงเสริมการทองเท่ียวและปฏิบัติราชการดวยหลักเกณฑและวิธีการบริหาร
กิจการบานเมืองท่ีดี จึงไดพิจารณาดำเนินการจัดซ้ือครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร 
ประเภทปายประชาสัมพันธจอแอลอีดี (จอ LED) พรอมติดต้ัง เพ่ือประชาสัมพันธ
ผลงานและขาวสารขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือสรางความโปรงใส
ในการทำงาน และประชาชนไดรับการอำนวยความสะดวกในการรับทราบขอมูล
ขาวสาร รวมไปถึงการประชาสัมพันธงานประเพณีและแหลงทองเท่ียว เพ่ือกระตุน
การทองเท่ียวดวย 

ดวยเหตุผลดังกลาวขางตน องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงมีความ
จำเปนตองขอกูเงินจากเงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) 
จำนวน 200,000,000 บาท (สองรอยลานบาทถวน) เพ่ือดำเนินงานตามอำนาจ
หนาท่ี ประกอบดวยการจัดซ้ือครุภัณฑยานพาหนะและขนสง จำนวน 3 รายการ 
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ครุภัณฑการเกษตร  จำนวน 1 รายการ ครุภัณฑกอสราง จำนวน 8 รายการ 
ครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส จำนวน 1 รายการ ครุภัณฑโฆษณาและ
เผยแพร จำนวน 1 โครงการ และครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ ติดต้ังรวม 24 สายทาง 
รายละเอียดตามแบบสรุปรายการขอกูเงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวน
จังหวัด 

ท้ังน้ี สามารถพิจารณาตามหลักเกณฑและวิธีการขอกูเงินทุนสงเสริม
กิจการองคการบริหารสวนจังหวัด โดยมีรายละเอียด ดังน้ี 

    1. วงเงินใหกู :  
1.1) องคการบริหารสวนจังหวัดสามารถขอกูเงินทุนสงเสริมกิจการ

องคการบริหารสวนจังหวัดไมเกิน 3 เทา ของจำนวนเงินท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดสงฝากไวกับเงินทุน เวนแตคณะกรรมการเงินทุนสงเสริมกิจการองคการ
บริหารสวนจังหวัดจะเห็นสมควรเปนอยางอ่ืน  

คำชี้แจง : องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีเงินสงฝากสะสม จำนวน 
54,218,546.47 บาท (หาสิบส่ีลานสองแสนหน่ึงหม่ืนแปดพันหารอยส่ีสิบหก
บาทส่ีสิบเจ็ดสตางค) ณ วันท่ี 22 กุมภาพันธ 2567 สามารถกูได 3 เทา เปน
จำนวนเงิน 162,655,639.41 บาท (หน่ึงรอยหกสิบสองลานหกแสนหาหม่ืนหา
พันหกรอยสามสิบเกาบาทส่ีสิบเอ็ดสตางค) 

 
เงินสงฝากสะสม x 3 เทา = วงเงินที่กูได 

     54,218,546.47 x 3 = 162,655,639.41 
 
1.2) กรณีองคการบริหารสวนจังหวัดยังมีหน้ีคางชำระ สามารถขอกู

เงินทุนใหมได แตวงเงินกูใหมรวมกับหน้ีท่ีคางชำระตองไมเกิน 3 เทา ของจำนวน
เงินท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดฝากไวกับเงินทุน  

    คำชี้แจง :  1) หน้ีคางชำระ ก.ส.อ. = ไมมี 
      2) หน้ีคางชำระธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) จำนวน  

33,554,332.10 บาท (สามสิบสามลานหาแสนหาหม่ืนส่ีพันสามรอยสามสิบ
สองบาทสิบสตางค) โดยสงใชรวม ดอกเบ้ีย จำนวน 15,560,000 บาท/ป (สิบ
หาลานหาแสนหกหม่ืนบาทถวนตอป) คงเหลือตองสงใชอีก 3 ป ส้ินสุดป พ.ศ. 
2569   

     2. ระยะเวลาชำระหน้ี : ผอนชำระไมเกิน 10 ป 
     3. อัตราดอกเบ้ียเงินกู เทากับดอกเบ้ียเงินฝากประจำ 12 เดือนของ 

ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) บวกหาสิบสตางค โดยเสียดอกเบ้ียเฉพาะสวนท่ีกู
เกินจำนวนเงินท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดสงฝากไวกับเงินทุน กรณีไมชำระ
ดอกเบ้ียหรือคืนตนเงินกูตามเวลา ไมวาดวยเหตุใด  ๆสำนักงานเงินทุนสงเสริม
กิจการองคการบริหารสวนจังหวัดจะคิดดอกเบ้ียจากเงินท่ีคางชำระอยูน้ัน ในอัตรา
ดอกเบ้ียเทากับดอกเบ้ียเงินฝากประจำ 12 เดือน ของธนาคารกรุงไทย จำกัด 
(มหาชน) บวกหาสิบสตางค ตลอดไปจนกวาจะชำระหน้ีเสร็จ 

     4. การพิจารณาฐานะการคลัง : พิจารณาฐานะการคลังจากงบเพ่ือการ 



 14

พัฒนาเฉล่ีย 3 ปยอนหลัง โดยหน้ีท้ังหมดท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดตองชำระ
รวมกันในแตละป ตองไมเกินรอยละสามสิบหาของรายจายเพ่ือการลงทุนหรืองบ
เพ่ือพัฒนา  

     คำชี้แจง : งบลงทุนเฉล่ีย 3 ปยอนหลัง  
     - ป 2564 รวมงบลงทุน 101,681,848.73 บาท (หน่ึงรอยหน่ึงลาน 

หกแสนแปดหม่ืนหน่ึงพันแปดรอยส่ีสิบแปดบาทเจ็ดสิบสามสตางค) 
     - ป 2565 รวมงบลงทุน  90,984,500.00 บาท (เกาสิบลานเกาแสน 

แปดหม่ืนส่ีพันหารอยบาทถวน) 
     - ป 2566 รวมงบลงทุน 195,262,850.00 บาท (หน่ึงรอยเกาสิบหา 

ลานสองแสนหกหม่ืนสองพันแปดรอยหาสิบบาทถวน) 
     - รวมเฉล่ีย 3 ป 129,309,732.91 บาท (หน่ึงรอยย่ีสิบเกาลานสาม 

แสนเกาพันเจ็ดรอยสามสิบสองบาทเกาสิบเอ็ดสตางค) 
- ความสามารถในการชำระหน้ี ตองไมเกินรอยละ 35 ของงบลงทุนเฉล่ีย  

3 ป คิดเปน 45,258,406.52 บาท (ส่ีสิบหาลานสองแสนหาหม่ืนแปดพันส่ีรอย
หกบาทหาสิบสองสตางค) 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความประสงคกูเงิน ก.ส.อ.  
จำนวน 200,000,000 บาท (สองรอยลานบาทถวน) ซ่ึงจะผอนชำระ จำนวน 
24,380,000 บาท/ป (ย่ีสิบส่ีลานสามแสนแปดหม่ืนบาทตอป) รายละเอียดตาม
เอกสารแนบ 2 รวมกับหน้ีคางชำระธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) ท่ีตองผอน
ชำระ จำนวน 15,560,000 บาท/ป (สิบหาลานหาแสนหกหม่ืนบาทถวนตอป) 
รวมเปนเงินท่ีตองผอนชำระ จำนวน 39,940,000 บาท/ป (สามสิบเกาลานเกา
แสนส่ีหม่ืนบาทตอป) จึงสรุปไดวาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมี
ความสามารถในการชำระหน้ีผอนชำระไมเกิน 10 ปได และไมเกินวงเงินท่ีองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความสามารถชำระหน้ีได 

ท้ังน้ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดเสนอกูเงินจาก 
เงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด จำนวน 200,000,000 บาท 
(สองรอยลานบาทถวน) ซ่ึงการขอกูเกินจำนวนวงเงินท่ีกำหนดจะตองให
คณะกรรมการเงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา
เห็นสมควร 

      เพ่ือใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยเงินทุน 
สงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ. 2557 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 2) 
พ.ศ. 2563 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงไดเสนอญัตติขอกูเงินทุน
สงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) มาเพ่ือใหสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    เชิญทานอุทัย ครับ 
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นายอุทัย  แกวกลา  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผมอุทัย แกวกลา  
สมาชิกสภา เขตอำเภอฆองชัย ทานประธานครับ จากการฟงทานนายกไดนำแถลง
ตอสภาก็พอเขาใจไดนะครับ แตผมอยากจะช้ีประเด็นใหเห็นนิดหน่ึงวาความจริง
แลวในสวนตัวแลวเรามองวามีความจำเปนท่ีจะตองซ้ือเคร่ืองมือเคร่ืองจักร 
พอสมควรเน่ืองจากวาถาดูจากงบ ในการท่ี อบจ. จะสามารถจัดทำ ทำเอง จัดจาง
เอง คอนขางท่ีจะลดลงเร่ือยๆ ประกอบกับวา ดูจาก อบจ. อ่ืน  ๆอยูภายใตใกล  ๆ
กันกับ อีสาน เขาก็เนนไปท่ีการบริหารจัดการเคร่ืองจักรแลวจัดการเองเปนหลัก
แลวตอนน้ีซ่ึงถือวาเปนแนวทางท่ี นาจะเปนไปตาม อบจ. หรือหนวยงานภาครัฐอ่ืน
ท่ีดำเนินการขออนุญาตทานประธานวาผมพยายามดูจากท้ังหมดทุกรายการอยาก
ใหทานประธานทานสมาชิกไดดูพรอมกันวา รายการท่ีกูเปนรายการอยางไร ใหม
หรือเกา รายการท่ี 1 ครับทานประธาน รถยนตบรรทุกติดเครน กระเชา ชนิด 6 
ลอ รายการท่ี 1 เราไมเคยมีครับ ซ่ึง อบจ. ไมเคยมีรถเครน รอบน้ีผูบริหารขอกู 1 
คัน รายการท่ี 2 ครับทานประธานครับ ครุภัณฑ ยานพาหนะในเร่ือง รถสุขา
เคล่ือนท่ี ชนิด 6 ลอ อบจ. ไมเคยมีครับ ก็ถือวา เปนเร่ืองท่ีใหม  ๆสำหรับ อบจ. 
กาฬสินธุ นะครับ เร่ืองท่ี 3 ครับ เร่ืองรถกระบะเททาย 6 ลอ ขนาด 6 ตัน เราเคย
มีแลว ตอนน้ีมีอยูท้ังหมด 4 คัน แตในเหตุผลบอกวาเปนรถท่ีซ้ือมานานและซอม
บอย ทานนายกเสนอซ้ือใหม 2 คันครับ รายการท่ี 4 ครับ รถฟารมแทรกเตอร
พรองเคร่ืองตัดหญา รายการท่ี 4 อบจ. กาฬสินธุไมเคยมีครับ รายการท่ี 5 ครับ 
รถปูผิวทางและซอมบำรุงทางเอนกประสงค ตัวถัง รถ 10 ลอ อบจ. เคยมีแลว 1 
คันครับ ตอนน้ียังดำเนินการอยูแลวขอซ้ือใหมเพ่ิมอีก 2 คันครับ รายการท่ี 7 ครับ 
โทษครับรายการท่ี 6 รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ 105 แรงมานะครับ อบจ. มี 3 
คัน ครับตอนน้ี แตใชไดอยู 2 คัน รอบน้ีผูบริหารขอซ้ือเพ่ิมใหม 1 คัน รายการท่ี 7 
ครับ รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ แบบบูมยาว รายการท่ี 7 อบจ. ไมเคยมีครับ 
รายการท่ี 8 รถเกล่ียดิน หรือรถเกรดทานประธาน อบจ.มีอยูเดิมแลวตอนน้ี 4 คัน 
เห็นวาแจงชำรุด 2 คัน ใชงานได 2 คัน ซ้ือใหม 2 คันครับ รายการท่ี 9 ครับ รถ
หนาตักหลังขุด ชนิดลอยาง 4 ลอ อบจ. ไมเคยมีครับ รายการท่ี 10 รถยนตหัว
ลากพรอมเทรลเลอรก่ึงพวง แบบซานต่ำพรอมสะพานไฮดรอลิค ดวยรถชนิด 10 
ลอ อบจ. เคยมี 1 คันครับ แตตอนน้ีใชงานมานาน แลวขอซ้ือเพ่ิมอีก 1 คันครับ 
รายการท่ี 11 ครับ รถบดลอหนาเหล็ก  อบจ. เคยมีเดิม 1 คันครับ แลว อบจ. มี
คันใหญ ขนาด 10 ตัน อีก 1 คัน ขนาด 3 ตัน มีคันเดียว รอบน้ีขอซ้ืออีก 2 คัน 
ขนาด 3 ตัน ครับ รายการท่ี 12 ครับ ครุภัณฑ กอสราง รถเจาะบอบาดาล พรอม
เคร่ืองมือและอุปกรณเดิมที อบจ. มีอยูแลว 3 ชุดครับ แตบอกวา 2 ชุด ซ้ือมา
นาน ชุด 1 ซ้ือปท่ีแลว ใชไดดีขอเพ่ิมอีก 1 ชุดครับ รายการท่ี 13 ครับ ชุดไฟฟา
สองสวาง พรอมติดต้ังผมสอบถามแลววา อบจ. ท้ังหมดมีเสนทาง ท้ังหมด 84 
เสนทาง อบจ. ติดต้ังไปแลวเปนบางชวงใน 33 เสนทาง มีอีก 51 เสนทาง ท่ียัง
ไมไดติดต้ัง รอบน้ี อบจ. ขอติดต้ังในถนน จำนวน 24 สายทางนะครับ เพ่ือท่ีจะได
มีขอมูลตรงกันนะครับ รายการท่ี 24 ครับ กลอง ซีซีทีวี ต้ังในสำนักงาน อบจ. ไม
เคยมีครับ และรายการสุดทายครับ ปายประชาสัมพันธ จอแอลอีดี พรอมติดต้ังท่ี
หนา อบจ. รายการน้ี อบจ. ก็ไมเคยมี ดังน้ันจากรายการท่ีผมพูดมาท้ังหมด ขอ
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อนุญาตไดเพ่ิมเติมนิดหน่ึงวาผมเองเน่ีย เขาใจวาเปนเร่ืองท่ีเราเองในฐานนะท่ีผม
เห็นดวย เราจะทำอยางไรใหการพิจารณาใหมันเปนไปตามหลักเกณฑ ผมดูคราว  ๆ
อยางน้ีครับ ผมดูคราว  ๆวา ทานนายกไดพยายามนำเสนอตรงน้ีกับพวกเราตอนท่ี
ประชุมวาในประเด็นท่ีเปนเร่ืองความสามารถในการชำระหน้ีคืนครับความสามารถ
ในการชำระน้ีตองไมเกินรอยละ 35 ของงบลงทุนเฉล่ีย 3 ป คิดเปน 
45,258,406.52 บาท ก็แสดงวา อบจ. สามารถ กูและสงไดไมเกิน รอยละ 3 
ไมเกิน 45 ลานบาทตอป แตวาดู อบจ. กูรอบน้ี 200,000,000 บาท อบจ.ตอง
สงคืน 4,380,000 บาท ก็แสดงวา การกูและการชำระคืนยัง อยูในหลักเกณฑ 
ดังน้ันผมคิดวาจากประเด็นน้ีผมคิดวามันก็เปนไปตามหลักเกณฑในการขอกูในการ
มาซ้ือเคร่ืองจักรสุดทายผมอยากนำเรียนขอกังวลในสวนท่ีตัวผมเปนขอเสนอแนะ
วาผมเองกังวลวาในสวนตัวน้ีเห็นดวยอยูแลวแตกังวลวาเม่ือซ้ือเคร่ืองจักรแลวทำ
อยางไรคาใชจายอ่ืนจะไมขยับตามอยางรุนแรงครับ หมายความวาเดิมทีเคร่ืองจักร
ทุกตัว มีเจาของ มีคนขับประจำ แตถาเราบริหารใหม ซ้ือเคร่ืองจักรใหม แลวมีคน
มาประจำเคร่ืองจักรท้ังหมดใหม จะกระทบตองบประมาณตามไปดวย ไมใชเงินซ้ือ
เคร่ืองจักรนะครับ แตเปนบุคลากรแลวตอนน้ี ดังน้ันน้ีการจัดปรับ โครงสรางการ
บริหารจัดการองคกรเคร่ืองจักรจึงมีความจำเปนอยางย่ิง เพราะวาเงินท่ีเกิดข้ึนจาก
หมวดการบริหารจัดการไมใชเงินกูครับ เปนเงินตาม ขอบัญญัติ อบจ. แลว ดังน้ัน
จะทำอยางไรจะไมทำใหเกิดผลกระทบ ตองบประมาณเดิมท่ี อบจ. เคยมีเคยใชอยู
มากท่ีสุดนอกจากการขอคืนเงินตามเงินกู เปนขอกังวลครับ เพราะผมคิดวานาจะ
เพ่ิมข้ึนหลายสิบคนจากตัวเลขเหลาน้ีนะครับ ในสวนท่ี 2 ผมคิดวาถา อบจ. มี
เคร่ืองจักรท่ีพรอม โดยเฉพาะตอนน้ี อบจ. มีเคร่ืองจักร ถาสภาอนุมัติ ก.ส.อ. 
เห็นชอบ ผมคิดวาเราจะมีเคร่ืองจักร ในการทำถนนลาดยาง รถคันท่ีพรอมปูยาง 
ในการทำถนน อีก 3 คัน ผมคิดวาจากถนน 84 สาย เรานาจะมีความพรอม           
ผมเห็นเคร่ืองจักรมหาสารคามนะครับ สารคามเขามีรถอัจฉริยะแบบเราน้ี 4 คัน 
เขาบอกวาเขาไมใชงบประมาณ อบจ. ในการจางเหมาบริการเลย เขาซ้ืออุปกรณใน
การทำเองท้ังหมดของ อบจ. มหาสารคาม ผมคลิกไปท่ีหนองบัวลำภู หนองบัวลำภู
เขามี 4 ชุดครับ เขาก็ทำเองท้ังหมด ผมถามเขาวาทำอยางไร เขาถึงจะมีวัสดุพรอม
ในการใหบริการทุกท่ี เขาบอกวาเขาขอซ้ือลายเสนทางครับ เสนทางน้ีใชเงินซ้ือวัสดุ 
5 แสน เขาก็เอาวัสดุท่ีซ้ือตามเสนทางน้ีไปกองไวตรงน้ัน แลวทำเสร็จก็ซ้ือเสนใหม
ไปเร่ือย  ๆผมคิดวามันก็นาจะไดประโยนมากข้ึนนะครับ ถาทำได ในประเด็นท่ี 3 
ผมอยากเสนอวาเม่ือมีเคร่ืองจักรแลว ทำอยางไรเราจะทำเหมือนจังหวัดอ่ืนได 
จังหวัดอ่ืนเขา อบจ. มีเคร่ืองจักร แตเขาจะให อบต. หรือเทศบาล ท้ังจังหวัดเปน
คนลงทุนเร่ืองคาน้ำมัน ต้ังขอบัญญัติเองในเทศบาล อบต. เขาเองแลวใชเคร่ืองจักร 
อบจ. มีเคร่ืองจักรแลว เราไมมีงบประมาณในคาน้ำมัน ท่ีจะไปทำใหทุกท่ีใน
กาฬสินธุ จะทำอยางไรถึงจะมีขอบัญญัติ เพ่ือจะเปนการบริการ รวมกันระหวาง
ทองถ่ิน เชน รถบริการสุขาเคล่ือนท่ีผมเช็คจากรอยเอ็ด เขาบอกวาเขาตองออก
ขอบัญญัติ มีคาบริการวันหน่ึง 2,000 บาท ไมรวมคนขับรถ ไมรวมเบ้ียเล้ียงนะ
ครับ คนท่ีเอาไปใชตองเสียเองอยางน้ี เขาบอกวาปหน่ึงถาไมมีขอบัญญัติเองทุกคน
ก็ขอครับ อบจ. ไปไมได ดังน้ันผมคิดวาประเด็นเหลาน้ีเปนรายละเอียดท่ีผูบริหาร
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จะตองดูนะครับ เบ้ืองตนผมคิดวาในสวนตัวแลวเห็นดวยอยางย่ิงท่ีเปนศูนยบริการ
เคร่ืองจักร แตเปนคนเร่ืองการบริหารจัดการครับ ฝากทานประธานผานไปยัง      
ทานผูบริหารวาการคิดใหลดตนทุนใหคุมคากับการลงทุน  จำนวนเงิน 
200,000,000 บาท ไมนอยนะครับ ทำอยางไรไดมาแลวจะใหพ่ีนองกาฬสินธุ 
สามารถใชบริการจากเราได ทำอยางไรทำขอบัญญัติใหกับ อบต. เทศบาล         
เขาสามารถวางแผนรวมกันกับ อบจ. ได อยางเปนจริงเปนจังไดนะครับ                 
ก็คงประมาณน้ีครับทานประธาน ขอบคุณครับ  

 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอมีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายนะครับ เชิญครับ  

เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  สมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอเมืองครับทานประธานครับ  กอน
อ่ืนผมยังไมไดบอกทานประธานวาผมเห็นดวยอยางย่ิงครับแตวาผมขอเหตุขอผล
ทานนายกกอนวาทานจะใหความม่ันใจหรือไมอยางไรประมาณน้ัน  ความม่ันใจท่ี
หน่ึงยานพาหนะครับทานประธาน  ยานพาหนะน้ีรถบรรทุกท่ีติดเคร่ืองเครนน้ีทาน
ประธานรายการน้ีทานนายกเคยเสนอมาแลวในงบประมาณปกติแตวา
คณะกรรมการแปรญัตติงบประมาณไดทำการกล่ันกรองถึงเหตุถึงผลถึงความ
จำเปนน้ันก็วาเอาไปพัฒนาในสวนท่ีเปนโครงการพัฒนาน้ันกอนไดไหมเน่ืองจาก
งบประมาณเรามีจำกัดตรงน้ีก็เลยเรียนทานนายกไปวาถามีรายการท่ีเรามีเหตุ
จำเปนถึงการมีเงินจากเม็ดเงินอยางอ่ืนน้ันพวกเราก็ยินดีท่ีจะพิจารณารับฟงและก็
มีเหตุมีผลตอมาครับทานประธานผมเปนหวงอยางย่ิงนะครับทานประธานรายการ
ขอสองครับกองชางรถสุขาเคร่ืองท่ีครับทานประธานหกลอนะทานประธานราคา
นาจะเกาลานนะผมดูแลวตัวเลขคอนขางสูงส่ิงท่ีผมเปนหวงคือการบริหารจัดการน้ี
จะเปนยังไงทานผูอำนวยการกองชางใหมน้ีทานจะบริหารจัดการไดไหวไหม
เพราะวาเหตุน้ีขอมูลลักษณะน้ีทานผูอำนวยการทานกอนน้ีเคยตอบเหมือนกันวา
ทานหนักใจเหมือนกันนะแตวาผูอำนวยการทานปจจุบันถาทานม่ันใจน้ีผมก็ยินดีท่ี
จะใหทานไปทำตรงน้ีเพราะวาทานประธานครับรถสุขาเคล่ือนท่ีน่ีถาผมจำไมผิด
เทศบาลเมืองเคยมีแตวาผมไมทราบวาตอนน้ีไปไหนแลว  ถามีเหตุจริง ๆน้ีอบจ.เคย
อยากจะยืมเชารถของเทศบาลเมืองเหมือนกันแตวาในการบริหารจัดการตรงน้ันมัน
มีความยุงยากมีความลำบากและตองการผูเช่ียวชาญอยางย่ิงในการบริหารจัดการ
รถสุขาเคล่ือนท่ีครับทานประธาน  ยกตัวอยางวันท่ีเราไปรับนายกรัฐมนตรีทานมา
บึงอรามน้ีไดยินกับหูครับทานประธานถาใครจะไปเขาหองน้ำน้ีถาเปนผูชายน้ีไป
ตรงไหนก็ไดท่ีไมนาเกลียดสวนผูหญิงสุภาพสตรีน้ีตองไดน่ังรถไปอีกท่ีหน่ึงอันน้ีผม
เขาใจถึงความจำเปนวาเรามีความจำเปนแตท่ีอยากเรียนทานประธานถึงทานนายก
ถึงผูบริหารน้ีในฐานะวาเราเปนองคกรปกครองทองถ่ินมันจะมีรายการครับรายการ
คนขอมาจากเทศบาลตาง ๆจากสวนราชการตาง เๆขาจะนึกถึงเราทันทีทาน
ประธานถาใหก็ดีถาไมใหก็มีปญหาแตวาถาใหน้ีตองดูแลดี ๆบริหารจัดการดี ๆครับ
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คำวาสุขาน้ีมันมีอะไรท่ีตองดูแลท้ังสุขภาพดูแลท้ังผูเขาหองน้ำออกหองน้ำเร่ือง
สุขภาพเร่ืองโรคติดตอมีไหมนะครับผูบริหารจัดการเปนยังไงครับไมจำเปนจริง ๆ
เขาไมเขาหองน้ำหรอกครับแสดงวาเขาจำเปนอันน้ีการบริหารจัดการผมขอฝาก
ทานประธานถึงผูบริหารดวยวาเม็ดเงินคอนขางสูงสวนผูท่ีจะมาบริหารจัดการตรงน้ี
ทานตองดูแลอยางดี ๆครับ  ตอมาครับครุภัณฑการเกษตรขอส่ีครับรถแทรกเตอร
ตัดหญาครับทานประธานรอบอำเภอเมืองจะมีรายการคนขอมาเยอะครับก็ถนน
หนทางเยอะมีหญาเยอะอันน้ีเขาก็ถามโทรมาหาผมเยอะเหมือนกันมีรถตัดหญา
ไหมรับรองวาผูอำนวยการทานเตรียมการน้ีทานเตรียมการไวเลยทานเตรียมรับศึก
ตรงน้ีไวเลยวารายการคุณขอมามากมายอยูแลวรอบน้ีครับทานประธานแตวาท่ี
กราบเรียนทานประธานไปถึงทานผูอำนวยการกองชางน้ีไมอยากใหทานทอหรอก
แตวาแจงใหกันทราบไวกอนมีแนนอน  ตอมาครับรถขุดไฮดรอลิคท่ีผมเนนไปท่ีขอ 
7 ครับ เทศบาลอำเภอเมืองก็มีแตวาเอาไวขุดลอกผักตบชวาขุดลอกลักษณะท่ีใช
รถไฮดรอลิคท่ีแขนส้ันใชไมไดใชไมถึงก็มีความจำเปนตองใชแตวาผมเรียนทาน
ประธานถึงนายกเลยวาตำบลตาง ๆแถบอำเภอเมืองหรือแถบอะไรท่ีมีความ
จำเปนตองใชตองใชแนนอนครับไดใชแนนอนส่ิงท่ีผมเปนหวงตรงไหนทานประธาน
ท่ีราคาเจ็ดลานกวาบาทครับทานประธาน เจ็ดลานกวาบาทครับทานประธาน ทาน
ประธานผมเห็นทานประธานแลวทานน่ังรถมาน่ีราคาลานแปดเขาใจไดทานขับเอง
เขาใจวาราคาเจ็ดแปดลานน้ีผมไมทราบวาทานนายกทานบุคลากรทานมีความ
เช่ียวชาญมีความพรอมมากนอยประการใดกำลังคนทานมีไหม  เขาใจไหมเร่ืองถาย
น้ำมันเคร่ืองไหมดูแลเคร่ืองจักรดวยความเรียบรอยไหมประมาณน้ันครับเขาใจใน
ความลักษณะการดูแลเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเพียบพรอมประการใด  ตอมาครับรถ
เกล่ียดินน้ีทานประธานผมเห็นดวยเพราะวาเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตรงรถเกล่ียดินน้ีพ่ี
นองประชาชนตองการไปปรับเปล่ียนถนนหนทางโดยเฉพาะพ้ืนท่ีท่ีผานการน้ำทวม
มากอนน้ีก็มีความจำเปนแตวาเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเราบางคร้ังก็มีความเกาไปแลวก็
ไปจอดท่ีเทศบาลตำบลในสภาพท่ีปวยครับทานประธานไปแลวก็ไปซอมท่ีเทศบาล
ตำบลน้ัน ๆบางคร้ังเขาก็ดูแลเขาก็ดูวาเคร่ืองมีเคร่ืองจักรอบจ.ทำไมไมมีความ
พรอมประมาณน้ันก็ไมเปนไรครับตรงน้ีเห็นดวยครับ  ตอมาครับรายการท่ี 9 ครับ
ทานประธานครับถึงทานนายกครับขอ 9 น้ี รถหนาขุดหลังตักจริง ๆแลวเทศบาล
ตำบลน้ัน ๆตองมีตัวเขาเองตองมีครับยกเวนเงินงบประมาณเขาไมเพียงพอ
เพราะวาลักษณะงานเขาน้ีจะเปนการขุดรองระบายน้ำ น้ำเสียจากหมูบาน น้ำเสีย
จากตำบลเขาตองมีท่ีผมกลาวเร่ืองน้ีข้ึนมาหมายความวาไงครับตอไปเขาจะใช
บริการเราครับเขาตองขอมาท่ีเราแนนอนหนาขุดหลังตักน้ีครับทานประธานอันน้ี
ผมจะกลาวเรียนทานประธานถึงทานนายกแลวก็ผูอำนวยการกองชางวาทานตอง
แลอยางละเอียดย่ิงกวาละเอียดครับรอบครอบย่ิงกวารอบครอบ  ตอมาครับ
รายการท่ี 12 ชุดเจาะบอบาดาลอันน้ีเห็นดวยอยางย่ิงครับทานประธานรายการน้ี
เปนรายการท่ีพ่ีนองประชาชนไดย่ืนเร่ืองขอเจาะบาดาลมาแลวหลายหมูบานหลาย
ตำบลแตวาเร่ืองงบประมาณก็จำกัดแลวก็เคร่ืองมือเราก็จำกัดดวยขอมาไวมากมาย
เลยครับเด๋ียวน้ีประชาชนเขามีความเขาใจมีความรูแลววาข้ันตอนในการไปขุดเจาะ
บาดาลน้ีจะไปขอตรงไหนทรัพยากรอยูขางโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพมาขอแบบ
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พรอมจากอบจ.มีสำเนาโฉนดท่ีดินมีประชาชนยินยอมเซ็นช่ือใหความรวมมือ
จำนวนหารายข้ึนไปอันน้ีเขาเขาใจหมดแลวครับแลวย่ืนเร่ืองไวแลวเยอะมากครับ
ทานประธานอันน้ีผมเห็นดวยอยางย่ิงครับทานประธานรายการท่ีสำนักปลัดครับขอ
ท่ีหาจอ LED ครับสามลานส่ีทานประธานครับรายการน้ีคณะกรรมการงบประมาณ
ของอบจ.คณะท่ีผานๆมาหลายปงบประมาณครับทานประธานก็เคยปรับเสนอ
ผูบริหารใหตัดออกมาหลายรอบใหเหตุผลวาเราบริหารจัดการไดไหมของเทศบาล
เมืองบางคร้ังผานไปผานมาน่ีก็มีความเปนหวงแตถาวาทานนายกยินดีวาม่ันใจวา
นายกทำไดน่ีมันก็จะเปนการท่ีดีเพราะวาอยางนอย ๆน้ีเขาใจวาทานติดไวหนา
อบจ.ถาดีน้ีทานไดแตมถาไมดีน้ีมันฟองดวยภาพผมลุกข้ึนพูดข้ึนมาดวยความ
ปรารถนาดีอยุตรงน้ีถาทานม่ันใจวาทานทำไดแลวเจาหนาท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดของเราน้ีมีความเทียบพรอมดานเทคโนโลยีนะครับเขาใจเร่ืองการใช
เทคโนโลยีสมัยใหมน้ีผมไมวาผมยินดีนะครับคือก็เราไมนับหน่ึงก็ไมสามารถนับสอง
ไดผมเขาใจครับก็ไมเปนไรครับทานนายกก็เห็นดวยครับถาทานจะเปนหนาเปนตา
ดวยแตก็ดวยความเปนหวงครับ  สุดทายไฟโคมโซลาเซลลครับทานประธาน
งบประมาณหาสิบลานทานประธานครับผมเปนหวงตรงน้ีคือเร่ืองอายุการใชงาน
มากนอยเพียงใดมีความม่ันใจขนาดไหนแลวมีของเรามีระบบท่ีไฟสองสวางแลวไม
กระทบกระเทือนตอตนขาวของพ่ีนองเกษตรกรรอบถนนหนทางท่ีทานจะ
ดำเนินการติดตรงน้ีมีระบบท่ีวาไมอยากใหชาวบานเขามารองเรียนวาขาวไมอุมทอง
ไมออกรวงประมาณน้ันครับทานประธานอยากจะขอความกรุณาทานประธานถึง
ทานผูบริหารวาใหกำชับเร่ืองน้ีดวยเพราะวาชาวบานเขาเปนหวงตรงน้ีเหมือนกัน
นะครับ  ตอมาครับผมอยากจะยังไงทานนายกก็จะทำเร่ืองน้ีแลวเร่ืองไฟฟาสอง
สวางโดยเฉพาะถนนท่ีไดรับการถายโอนถาปงบประมาณตอ ไๆปหรือจะเปน
งบประมาณปกติก็แลวแตน้ีอยากจะใหทานทำใหมันท่ัวถึงมีความสวางไสวครับทาน
ประธานทำนองวาสวางไสวปลอดภัยแลวไปกับไขมุกประมาณน้ันแหละครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับสุดทายของสุดทายงบประมาณตรงน้ีเปนความ
รับผิดชอบรวมครับทานประธานไมวาทานสมาชิกสภาน้ีไมวาทานผูบริหารแตวาใน
สวนรับผิดชอบถาเกิดความเสียหายข้ึนมาเปนความรับผิดชอบรวมครับไมมีใครรอด
พนจากรวมรับผิดชอบไดในเม่ือเรามีความคิดรวมกันความรับผิดชอบตองรวมกัน
ครับไมวาจะเปนฝายบริหารฝายสภาถึงแมเราจะยกมือใหทานไปแลวแตวาในความ
รับผิดชอบเราก็ยังมีนะครับทานประธานขอบคุณครับทานประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ญัตตินะครับท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีทานสมาชิกสภาทานใดมี 

ความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ
เชิญครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติและทานนายก  

ขาราชการทุกทาน กระผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก   
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ทานประธานครับนายกไดเสนอญัตติขอกูเงินในวันน้ีกอนท่ีจะอภิปรายทานประธาน
ตองขอกราบอภัยทานประธานดวยแลวก็อภัยสภาแหงน้ีดวยเพราะวามีผมกับทาน
รองประธานสภาแตงตัวไมเหมือนเพ่ือนเพราะอะไรครับทานประธานเพราะวา
หนังสือเชิญไปแนบทายไมมีบอกแตงเคร่ืองแบบจะไปอานไลนทุกวันมันก็คงจะ
ไมไดนะครับทานประธานดวยความเคารพย่ิงนะครับขออภัย  เพราะวาหนังสือท่ี
สงไปก็ตรวจดูละเอียดแลวดูท้ัง 15 โครงการ  ทานประธานก็แตงตัวอยางน้ีนะครับ
ก็เวลาไปสภาใหญก็ใหแตงอยางน้ีนะครับทานก็ขออภัยดวยขออภัยสภาจริง ๆนะ
ครับ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับดวยหลักการท่ีทานนายกทานไดขอกูเงินสอง
รอยลานผมวาถาในความจำเปนนะครับ  จำเปนในความรับผิดชอบและเงินฝาก
ของพวกเราท่ีอยูกับกองทุนท่ีเราสงทุกปน้ีมันยังพอทำไดถาไดสักสองรอยหาสิบ
ลานก็จะแกไขไดเยอะนะครับทานประธานครับ  ทานประธานท่ีเคารพครับโดย
หลักการน้ีโดยเฉพาะเคร่ืองจักรผมก็มองไปวาอีกสิบเดือนเราจะหมดวาระเราก็จะ
ไดไปคุยกับชาวบานไดวาในถนนทุกสายท่ีมันเปนหลุมเปนบอเหมือนโลกพระจันทร
โดยเฉพาะขอตอระหวางหนองกุงศรีกับอำเภอหวยเม็ก  รองเอารองเอาไมรองใคร
หรอกครับบางทานก็รองมาโดยตรงบางทานก็ไปรองทานสุริยาน่ีแหละครับเขตไหน
ก็เขตน้ันโดยเฉพาะเขตของผมมาท่ีผมอยางเดียวนะครับ  โดยเฉพาะเร่ืองบอ
บาดาลนะครับทานประธานก็มองไปอีกวาฤดูกาลอีกสักหาปหกปคิดหนักเหมือนกัน
เหมือนกับทานเกรียงศักด์ิประทานโทษขอเอยนามเร่ืองซอมบำรุงสำหรับทานอุทัย
น้ันขออนุญาตทานประธานทานบอกวาสวนตาง ๆรถเคร่ืองจักรท่ีอบจ.ท่ีมีอยูก็ยัง
ซอมอยูไมรูก่ีปแลวนะครับ  ทีน้ีในสิบเอ็ดสิบหารายการน้ีผมอยากดูหนาตาของมัน
ครับทานประธานหนาตาของแตละตัวน้ีบางตัวผมไมเคยเห็นเพราะวาผมอยูขาดง
นะครับไมเคยจะเคยเห็นก็ขออนุญาตทานประธานสิบเอ็ดรายการท่ีตองสอบถาม
กันนะครับ  เด๋ียวขอท่ีหน่ึงรถยานพาหนะรถบรรทุกรถเครนตัวน้ีถามวาทานอุทัย
บอกวาเปนรายการท่ีอบจ.ยังไมเคยมีทานประธานถามวาเห็นดวยไหมก็เห็นดวย
เวลาเราไปตัดก่ิงไมเกรดอะไรเวลาเขาเดือดรอนมาพ่ีนองเดือดรอนมานะครับผมก็
เห็นทางหวยเม็กละครับรถกระเชามีอยูสองเทศบาลยืมกันครับทานประธาน  ถาม
วายืมติดขัดไหมก็ไมติดขัดหรอกครับขออยางเดียวใหเติมน้ำมันใหนะครับอยางจะ
ทราบวารายการท้ังหมดน้ีมันมีหกลอเคร่ืองยนตส่ีจังหวะกวาสองรอยส่ีสิบแรงมายก
สูงไดสิบหกเมตรก็เลยอยากจะถามฝายชางวารถเครนน้ีมันมีสามปลอก หาปลอก 
เจ็ดปลอก  ลองดูหนอยจะไดนึกภาพมันออกนะครับ  อันท่ีสองนะครับทาน
ประธานอันน้ีเห็นดวยแตวามีขอกังวลรถหองน้ำราคาก็สูงอยูนะหนาตาก็หลับตาลง
ก็เห็นแลวครับแตวาเวลาคิดถึงบึงอรามเหมือนทานเกรียงศักด์ิวา 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เด๋ียวนะครับมีผูประทวงนะครับ  ทานวิรมณศักด์ิมีอะไรครับเชิญครับ 

ประทวงอะไรครับ 
 
ด.ต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร ทานประธานครับ  ผมวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคูนะครับ   
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ผมวาทานสมาชิกพูดสามทานแลวคลายกันหมดผมวาเอาท่ีขอท่ีไมเขาใจดีกวา  ขอ
ท่ีทานวาไมดีตรงไหนดีกวาจะงายข้ึนนะครับ  น่ีทานจะเลาต้ังแตหน่ึงถึงสิบหาเกิด
สิบหาทานน้ีมันจะเปนเทาไหรแลวครับทานประธานพิจารณาเถอะครับ  เอาท่ีขอ
ทานไมเขาใจดีกวา 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับเชิญทานปราการตอครับ   
(นายเสนีย  เอกบุตร)     
 
นายปราการ  อุตสาห  ขอบคุณทานท่ีประทวงนะครับผมกำลังจะบอกวาเวลาใชแลวเรามีท่ีท้ิง 

หรือยังท้ิงอุจจาระน้ียังไมเหมือนบานผมนะปาออยกับปามันมันเยอะครับทาน
ประธาน  อันท่ีสามนะครับรถกระบะยกน้ีผมนาจะเขาใจวาเปนรถด๊ัมนะครับ อันน้ี
ก็เห็นอยูประจำนะครับอันท่ีส่ีนะครับน่ีรถอันน้ีไมเคยเห็นหนาตานะครับอันดับท่ีส่ี
นะครับมันเปนรถไถขนาดใหญแลวเวลาจะตัดหญาขางถนนใสเคร่ืองตัดหญาเขาไป
มันมีลักษณะอยางไรมีหนาตาอยางไร  อันท่ีหาลำดับท่ีหารถทำผิวซอมทางน้ีมันใช
งานเหมือนกับรถท่ีไปทำแอสฟลทติกคอนกรีตหรือเปลาครับอยากเห็นหนาตามัน
ครับอยากเห็นลักษณะการใชงานอันท่ีหกนะครับรถขุดไฮดรอลิคมันขนาดไหนครับ
รอยสามสิบรอยหาสิบหรือสองรอยสองขอนะหกกับเจ็ดนาจะเปนรถแม็คโครนะ
ครับอันท่ีแปดนะครับอันน้ีผมเห็นหนาตามันแลวครับอันท่ีเกานะครับรถลอยางส่ีลอ
ขับเคล่ือนท่ีลอนะครับอันน้ีก็อันน้ีมันเปนเคร่ืองเจซีบีหรือเปลานะครับเจซีบีไหม
ครับนะครับขับเคล่ือนส่ีลอสองเพลานะครับถาเปนรุนใหญก็ตัวน้ีนะครับเพราะ
อะไรครับทานประธานก็ผมก็อยูกับทานประธานครับอยูกับรถอยูครับ  อันท่ีสิบ
ครับทานประธานทานอันน้ีอยากเห็นมากเลยอยากเห็นเพราะวานะครับทาน
ประธานท่ีเคารพครับอันท่ีสิบน้ีอยากเห็นเพราะวารถยนตหัวลากพรอมเทรลเลอร
ก่ึงพวง  แบบชานต่ำพรอมสะพานไฮดรอลิค ดวยรถชนิด 10 ลอนะครับตัว
รายละเอียดน้ีก็อยูตรงน้ีนะครับก็สิบลอนะครับขับเคล่ือนสองเพลานะครับตอง
เรียนทานประธานท่ีเคารพอยางน้ีวาถาเปนเทรลเลอรหัวลากต่ำถึงจะมีสิบสองลอ
ครับแตถามันหัวก็สิบลอตัวลากก็อันหน่ึงน้ีมันใชสิบลอนะครับก็อยากจะทราบนะ
ครับอยากจะเห็นนะครับ  สำหรับขอท่ีสิบเอ็ดน้ีครับก็เห็นเปนประจำนะครับก็ขอ
ทราบรายละเอียดตัวท่ีเกาแลวก็ตัวท่ีสิบท่ีถามเอาไวครับอันน้ีนะครับก็เห็นดวย
อยางรถขุดเจาะบอน้ำบาดาลครับองครวมแลวคือเห็นดวยนะครับก็อยากจะเห็นน
หนาตาการใชงานครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ขอบคุณครับทานผูอภิปรายนะครับ  มีทานสมาชิกทานใดนะครับมี 

ความประสงคจะอภิปรายนะครับเก่ียวกับญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีไหมครับ  
มีทานสมาชิกทานใดนะครับมีความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับ  ถาไมมีนะครับ
ผมจะใหทานนายกไดช้ีแจงเพ่ิมเติมใหกับทานสมาชิกสภาท่ีมีขอสงสัยนะครับ  เชิญ
ทานนายกนะครับเชิญครับ 
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นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ ในญัตติท่ีไดเสนอขอกูเงินจากกองทุนสงเสริมกิจการขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุน้ัน  ก็จะมีภารกิจในการใหบริการสาธารณะนะคะโดยเฉพาะใน
เร่ืองของการจัดหาเคร่ืองจักรนะคะเคร่ืองจักรกลเพ่ือใหบริการกับพ่ีนองประชาชน
แลวก็ในสวนท่ีทานสมาชิกไดกรุณาไดสอบถามเพ่ือใหมีความชัดเจนในแตละ
รายละเอียดแตละขอนะคะ  ก็จะขออนุญาตตอบคำถามทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีไดกรุณายกมือสอบถามผานไปยังทานประธานสภา
นะคะ  ทานแรกขออนุญาตเอยนามทานอุทัยแกวกลาคะทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอฆองชัยนะคะ ทานไดสอบถามในเร่ืองของ
ความกังวลนะคะวาเอะถาเราจัดหาเคร่ืองจักรท่ีเพ่ิมข้ึนหลายตัวจะมีผลกระทบกับ
องคการบริหารสวนจังหวัดแนนอนในเร่ืองของแผนอัตรากำลังแนนอนเพราะวารถ
เพ่ิมคนก็ตองเพ่ิมคะการท่ีคนเพ่ิมน้ีโดยสวนตัวแลวตัวดิฉันเองก็ไดมอบหมายใหผูมี
สวนเก่ียวของน้ันก็คือในสวนของกองชางนะคะไดจัดทำในเรื่องของอัตรากำลังของ
พนักงานขับเคล่ือนจักรกล แลวก็ไดสรุปพนักงานเคร่ืองขับเคร่ืองพนักงานขับ
เคร่ืองจักรกลขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  กอนอ่ืนเลยตองขอ
อนุญาตกราบเรียนสภาพของเคร่ืองจักรกลปจจุบัน ปจจุบันเรามีรถเคร่ืองมือ
เคร่ืองจักรท่ีใหบริการต้ังแตเราต้ังอบจ.มานะคะ เรามีอยู 27 คัน ชำรุดไป 3 คัน
นะคะซ่ึงการชำรุดน้ีก็จะอยูในระหวางของการดำเนินการตามพระราชบัญญัติของ
พรบ.ของการจัดซ้ือจัดจางในเรื่องของการจำหนายทรัพยสินหรือการดูเร่ืองของ
ครุภัณฑคาเส่ือมตาง ๆนะคะสวนการใชงานไดท้ังหมดมีอยู 24 คันนะคะ ซ่ึงใน 
24 คัน ขออนุญาตไดข้ึนจอในเร่ืองตัวแผนภูมินิดหน่ึงนะคะแผนภาพภูมิกราฟ
วงกลมนะคะเพ่ือใหเห็นภาพรวมกันในส่ิงท่ีเรากำลังจะใชงบเงินกูน้ีน่ีดำเนินการ
เพ่ือใหเกิดประโยชนกับพ่ีนองประชาชนสูงสุดในเร่ืองเคร่ืองจักรเพราะฉะน้ันจะขอ
อนุญาตใหดูในสถานะเคร่ืองจักรกลปจจุบันขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ขางบนจอข้ึนแตดานหนาปรับจอดวยนะคะพอดีดูภาพ ก็เคร่ืองจักรกล
ท้ังหมด 27 คันน้ีนะคะใชงานไมไดอยู 3 คัน ท่ีเปน 11.11 เปอรเซ็นต  ใชงานได
ดูในสถานะเดียวน่ีนะคะ 9 คันเองนะ 33 เปอรเซ็นตนะคะ ใชงานไดแตซอมบอย
เหลือเกิน 15 คันคะ 55.56 เกินคร่ึงนะคะอันน้ีคือสภาพสถานะของเคร่ืองจักร
ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ซ่ึงเราก็ทราบเองวาปจจุบันน้ีองคการ
บริหารสวนอ่ืน ๆนะคะจะมีศูนยเคร่ืองจักรกลท่ีมาตรฐานและมีการใหบริการกับพ่ี
นองประชาชนไดอยางทันทวงทีแตตอนน้ีตองยอมรับนะคะแคของเราทำตาม
แผนงานอบจ.ของทานสมาชิกท่ีไดนำเสนอปญหาตอสภามาน้ีก็ยังลาชากวาการ
วางแผนงานของเราอยูเลย  รถเกรดไปเกรดอยูซอมแลวซอมอีกนะคะอันน้ีทานก็
จะตระหนักรับทราบถึงปญหาอยูดวยกันตลอดมาดังน้ันน้ีวันน้ีไดถึงเวลาท่ีเรา
จำเปนจะตองไดปรับโฉมในเร่ืองของเคร่ืองมือเคร่ืองจักรขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุนะคะ  เราจึงไดเสนอขอจัดหาเคร่ืองจักรกลเพ่ือใหบริการตาม
อำนาจหนาท่ีตามลักษณะงานองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  แตท้ังน้ี
ท้ังน้ันน้ีในเร่ืองของแผนอัตรากำลังเม่ือสักครูก็จะนำเรียนนิดหน่ึงนะคะวาจริง ๆถา
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ตามแผนเต็มอัตรากำลังนะคะ เดิมน้ีมีอยูท้ังหมดท่ีใชงานได 24 คันจาก 27 คัน 
ชำรุด 3 คันนะคะ มีพนักงานขับเคร่ืองจักรกลแค 15 ปจจุบันนะคะ เอาปจจุบัน 
24 คัน ใชงานมีคนขับ 15 คนนะคะ ยังไมมีคนขับอยู 9 เพราะเราก็ปรับจำนวน
บริหารจัดการพนักงานใหสอดคลองกับแผนการทำงานเพราะบางคร้ังน้ีภารกิจบาง
ภารกิจไมไดทำงานตลอดท้ังปเราก็ปรับพนักงานขับบางรายการบางประเภทมาใช
งานสลับกันนะคะ  สวนแผนงานท่ีขอซ้ือเคร่ืองจักรใหมน้ี 16 คัน จำเปนตองมี
พนักงานท้ังหมด 16 คน อันเดิมก็ยังไมครบ 9 อันน้ีเปนภาระอบจ.แนนอนปฏิเสธ
ไมไดแตท้ังน้ีท้ังน้ันทางผูบริหารจำเปนจะตองทำแผนอัตรากำลังใหสอดคลองกับ
ภารกิจซ่ึงจะตองไดเสนอตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดโดยเฉพาะเรามี
คณะกรรมการแปรญัตติงบประมาณเพ่ือท่ีจะตรวจดูในเร่ืองของการทำงานของ
แผนอันตรากำลังขององคการบริหารสวนจังหวัดวาหากเรามีเคร่ืองจักรน้ีเราจะมี
แผนการท่ีจะออกไปงานท่ีไหนอยางไรบางเบ้ืองตนนะคะแลวเราก็จะตองขอ
แนนอนคะขอเพ่ิมพนักงานขับแนนอนมาประจำในเคร่ืองมือท่ีตองจำเปนตองมี
พนักงานท่ีจะตองไปใหบริการพ่ีนองประชาชนนะคะแตท้ังน้ีท้ังน้ันเราก็คงจะตองได
ตรวจสอบในเร่ืองของหลักเกณฑคุณสมบัติของพนักงานถาหากเราจำเปนจะตอง
สรรหาตามความเหมาะสมน้ีมันก็จะมีหลักเกณฑในการมาตรฐานงานบุคคลในการ
คัดเลือกบุคคลเขาสูตำแหนงนะคะอันน้ีเราก็จะกำหนดในเร่ืองของประสบการณ
ความชำนาญนะคะในการใชงานในเร่ืองของพนักงานขับข้ึนมาเพราะฉะน้ันทาน
อุทัยไดสอบถามก็คือในเร่ืองของแผนอัตรากำลังก็ขออนุญาตเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานอุทัยเบ้ืองตนนะคะหลาย ๆทานก็ไดกังวลในเรื่องของพนักงานก็ขอ
อนุญาตตอบในประเด็นเดียวกันกับหลาย ๆทานนะคะ เพราะวามีขอคำถาม
คอนขางเยอะนะคะจะขออนุญาตตอบเปนภาพรวมบางรายการขอรวมไดก็จะขอ
อนุญาตตอบในเร่ืองของพนักงานผานไปทางทานประธานสภาไปยังทานสมาชิกนะ
คะ  สองก็คือการขอรับสนับสนุนเคร่ืองจักรจากอปท.อ่ืนน้ีจะมีหลักเกณฑอยางไร
บางเราก็จะมีหลักเกณฑในการขอการรับการสนับสนุนการใชงานเคร่ืองจักร
เพราะวาเราคงไมสามารถแบกภาระน้ำมันใหกับอปท.อ่ืนไดแนนอนเราคงจะให
อปท.ท่ีประสงคจะขอรับสนับสนุนเคร่ืองจักรเราน้ีออกน้ำมันเช้ือเพลิงซ่ึงจะออก
หลักเกณฑนะคะ ในเร่ืองของการรับการสนับสนุนเคร่ืองจักรซ่ึงปจจุบันน้ีขนาด
เคร่ืองจักรปจจุบันของเราก็ใหอปท.ขอรับสนับสนุนน้ำมันเช้ือเพลิงนะคะอันน้ีเรา
จะพยายามใหเปนมาตรฐานในเร่ืองของการสนับสนุนใหกับหนวยงานอ่ืนแต
เบ้ืองตนส่ิงท่ีเราจะดำเนินการคือภายใตภารกิจหลักขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุและก็แผนงานท่ีลงไปตามแผนของทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุนะคะ  ขออนุญาตตอบทานตอไปคะขออนุญาตเอยนามทานเกรียง
ศักด์ิ  พันโกฎิ  นะคะ ทานไดถามประมาณแปดประเด็นนะคะตอบเปนราย
ประเด็นเลยนะคะขอท่ีหน่ึงยานพาหนะรถบรรทุกติดเครนน้ีนะคะท่ีไดขอซ้ือน้ีนะ
คะรายการท่ีหน่ึงก็จะเปนการท่ีรถเดิมน้ีมีสภาพชำรุดนะคะก็ตัวยกสูงน้ีเด๋ียวจะใน
รายละเอียดเทคนิคบางตัวน้ีอาจจะใหทางผูอำนวยการกองชางไดตอบนะคะแตตัว
ท่ีเราขอน้ีจะใหบริการในการยกเคร่ืองสูบน้ำไปใหบริการกับทาตาง ๆท่ีพ่ีนอง
ประชาชนท่ีขอรับเคร่ืองสูบน้ำจากองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  สวน
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ประเด็นท่ีสองก็คือเร่ืองของรถสุขาเคล่ือนท่ีนะคะถามวาในสวนน้ีเปนรถท่ีเรายังไม
เคยมีใหบริการแตตอนน้ีอบจ.หลาย เๆพ่ือนบานเรามีกันหมดแลวนะคะ
เพราะฉะน้ันน้ีตัวน้ีไมมีปญหาในเร่ืองบริหารจัดการเพราะวาหน่ึงเราตองออก
ขอบัญญัติใหถูกตองเหมือนกับหอประชุมน้ีแหละคะการใชงานมีคาบริการเทาไหร
อะไรยังไงใหถูกตองแลวก็การบริการจัดการในเร่ืองของการขอรับบริการการ
ออกไปใหบริการตาง ๆตลอดจนภารงานตาง ๆของเราเราก็คงจะถอดบทเรียนของ
อบจ.ใกล เๆคียงท่ีเขาประสบความสำเร็จนะคะ  อยางอบจ.ท่ีเขามาใหบริการรถก็
ใหบริการบอยมากนะคะรถก็สะอาดสะอานมีระบบการบริหารจัดการท่ีดีเราก็
สามารถนำบริบทตรงน้ันมาปรับใหเปนบริบทขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุเราใชช่ือวางาย ๆคะสุขามันปลดทุกขเราก็เช่ือวาคนทุกน้ันไปใชบริการก็
จะมีความสุขนะคะไมตองว่ิงเขาปาเนาะก็สงสารสุภาพสตรีคะเม่ือก้ีก็บอกวาทาน
สุภาพบุรุษทานเกรียงบอกวาไดยินวาไปตรงไหนก็ไดคะ แตสุภาพสตรีไมรูวาจะ
หลับตาหรือเปลาก็ไมรูนะคะเวลาเขาไปน้ีเพราะฉะน้ันน้ีส่ิงท่ีสำคัญเราก็น้ำทวมเห็น
เลยคะลาสุดตอนท่ีเขามาดำรงตำแหนงอยูท่ีฆองชัยขอรถสุขาเคล่ือนท่ีจากอบจ.ไม
มีคะก็ขอใหอบจ.สนับสนุนในเร่ืองของการจัดทำหองสุขาช่ัวคราวใหแลวก็หลาย
พ้ืนท่ีงานประเพณีทุกท่ีก็โทรมาประสานทานนายกมีรถสุขาไหมรับเสด็จก็ถามทาน
นายกมีรถสุขาไหม  เม่ือก้ีทานนายกเศรษฐามาก็มีรถสุขาไหมเราก็ยังไปยืม
หนวยงานอ่ืน ๆอยูเพราะฉะน้ันอันน้ีก็เปนส่ิงท่ีสำคัญท่ีเราจำเปนท่ีจะตองมี
ใหบริการนะคะในสวนขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุคะ  สวนรถฟารม
แทรกเตอรตัดหญานะคะก็จะใชบริเวณการตัดหญาไหลทางของถนนถายโอน 84 
สายทาง  สวนหนวยงานไหนจะขอรับก็คงจะทำตามมาตรฐานเหมือนการรับ
สนับสนุนทุกประเภทนะคะก็คือน้ำมันเช้ือเพลิงหรือตาง ๆก็คือเปนองคกรปกครอง
สวนทองถ่ินท่ีขอรับดำเนินการสนับสนุนงบประมาณนะคะ  แลวก็รถแม็คโครบูม
ยาวนะคะอันน้ีแนนอนผูใชบริการก็จะอยูท่ีหวยโพธ์ิน้ีแหละคะตำบลหลุบ  กมลา
ไสย  เจาทา  ธัญญา  ลำชี  ฆองชัย  โนนศิลาเลิง  แลวก็ยางตลาดบางสวนท่ีม้ือก้ีน้ี
ไดไปใหบริการแตเรามีแตแม็คโครแขนส้ันไมสามารถใหบริการพ่ีนองไดน้ำก็เออ
ทวมไมสามารถระบายจำกัดวัชพืชไดส่ิงเหลาน้ีเปนส่ิงท่ีสำคัญท่ีเราคิดวาเปนปญหา
ถาหากอบจ.เรามีน้ีเราจะชวยเหลือพ่ีนองประชาชนในการปองกันบรรเทาสาธารณ
ภัยไดนะคะ  รถหนาขุดหลังตักก็เชนเดียวกันนะคะเราก็จะใหบริการในเร่ืองท่ีเปน
ภารกิจในการสนับสนุนเคร่ืองจักรหากมีอปท.อ่ืนมาขอรับนะคะ  สวนจอแอลอีดีนะ
คะก็จะเปนการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุของรัฐบาลของจังหวัดหรือขอมูลตาง ๆท่ีพ่ีนองควรจะตองรูเพราะวา
บริเวณท่ีต้ังก็คือบริเวณท่ีปจจุบันน้ีปายประชาสัมพันธของอบจ.น้ีคะก็จะเห็น
สายไฟนะคะสวนมากมองเขามาก็ไมชัดหรอกคะการต้ังก็จะต้ังดิสเพลยท่ีเหมาะสม
นะคะจอแอลดีเราก็จะไปต้ังดานหนาเพ่ือใหชัดเจนแลวก็ใหพ่ีนองประชาชนน้ีได
เห็นในเร่ืองขององคความรูขาวประชาสัมพันธขาวตาง ๆใหกับพ่ีนองท่ีสัญจรไปมา
หนาองคการบริหารสวนจังหวัดซ่ึงเปนส่ีแยกไฟแดงนะคะรถคอนขางเยอะผูมาใช
บริการน้ีไดเห็นเร่ืองตาง ๆดวยนะคะแลวก็สุดทายท่ีทานสจ.เกรียงศักด์ิไดเรียน
กรุณาสอบถามมาก็คือในเร่ืองของไฟฟาแสงสวางนะคะแนนอนวาอายุของไฟฟามี
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มาตรฐานมอก.กำกับ มาตรฐานมอก.ก็คือมาตรฐานในเร่ืองของอุตสาหกรรมวา
หลอดไฟจะมีอายุการใชงานก่ีป ๆนะคะเราจำเปนจะตองมีภาระในเร่ืองของคา 
maintenance ในเร่ืองของหากครบอายุของการใชงานของหลอดไฟน้ีเราอาจจะ
ตองมีการจัดหาวัสดุอุปกรณเขาถือวาส้ินเปลืองก็คือหลอดไฟน้ีมาเปล่ียนนะคะซ่ึง
เปนหนาท่ีของอบจ.ในการดูแลถนนของตนเอง 84 สายทาง 540 กิโลเมตรนะคะ
ผลกระทบกับเพ่ือนบานชาวบานกรณีเพราะปลูกขาวแลวอาจจะทำใหขาวไมออก
รวงตัวน้ีเราก็มีการแกไขปญหาโดยจะประสานกับองคกรปกครองสวนทองถ่ินใน
พ้ืนท่ีนะคะเพราะบางพ้ืนท่ีเราก็เอากุญแจใหทางทานนายกนะคะไดไปปดไฟหรือ
เปดไฟตามสถานการณท่ีประชาชนในพ้ืนท่ีท่ีตองการนะคะอันน้ีเราก็มีการบริหาร
จัดการรวมกันอยูและแนนอนมาอนาคตเราขยายใหคอบคลุมในเสนทางท่ีจำเปน
เสนทางท่ีเปนจุดเส่ียง เสนทางท่ีจะทำใหเกิดความไมปลอดภัยใหกับพ่ีนอง
ประชาชนนะคะ  สุดทายอีกทานหน่ึงคะท่ีทานไดเรียนกรุณาสอบถามก็คือในเร่ือง
ของทานสจ.ปราการ  อุตสาห  ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เขตอำเภอหวยเม็ก คะทานอยากจะทราบเร่ืองของการซอมบำรุงนะคะ  
เพราะวาในอนาคตน้ีเราซ้ือเคร่ืองจักรมาก ๆงบคาใชจายอยางไรก็คงจะตอบ
เหมือนกันกับเร่ืองของวัสดุส้ินเปลืองตาง ๆงบคาตาง ๆท่ีจะตองขอตอสภาใน
ปงบประมาณแตละปเราจะตองมีแผนงานใหทานตองมีรายละเอียดท่ีจะต้ัง
งบประมาณโดยผานทางทานคณะกรรมการแปรญัตติไดตรวจสอบไดดูหรือได
สอบถามดูรายละเอียดตาง ๆนะคะ  เพ่ือใหเกิดการใชเม็ดเงินท่ีเรามีจำกัดแลวเกิด
ประสิทธิภาพตอพ่ีนองประชาชนมากท่ีสุดนะคะสวนสุดทายน้ีทานไดกรุณา
สอบถามถึงรูปภาพเม่ือสักครูไดประสานไปยังทางผอ.กองชางก็ไมแนใจวาจะมี
รูปภาพครบทุกรูปหรือทุกรายการท่ีทานไดสอบถามไหมเพราะวาอาจจะขออนุญาต
ใหทานประธานนะคะใหทานปราการนะคะไดแจงตอท่ีประชุมอีกคร้ังหน่ึงวาทาน
อยากดูรูปรถคันไหนนะคะจะไดจัดหารูปภาพเพ่ิมเติมใหทานอีกคร้ังหน่ึงเพราะเม่ือ
ก้ีจดมาน้ีนาจะมีประมาณ  3  รายการหรือเปลาไมแนใจนะคะ  อันแรกก็จะเปน
รถบรรทุกติดเครน รถยกสูงวาหนาตาเปนยังไง รถปูยางเอนกประสงคตัวน้ีทานจะ
เห็นจากรถท่ีปูยางเอนกประสงคหน่ึงคันเดิมของอบจ.เรามีหน่ึงคันนะคะเราไป
ใหบริการในเขตพ้ืนท่ีอยูบอย ๆนะคะ ไปซอมถนนในภารกิจถายโอนก็คือเราก็จะ
เอาวัสดุไมวาจะเปนหินคุกหินฝุนตาง ๆลงไปแลวก็จะมีการบดแลวก็ปูยางแลวก็บด
อีกคร้ังหน่ึงนะคะคลาย ๆกันนะคะหนาตาอยางไรเด๋ียวจะใหผอ.กองชางไดอธิบาย
เบ้ืองตนกอนใหทานไดเห็นวาส่ิงท่ีเราจะจัดหามาในรอบน้ีจะมีลักษณะหรือ
คุณลักษณะอยางไรบางนะคะก็คงจะขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาไปยัง
ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  ท่ีทานท้ังสามทานได
กรุณาใหทางทานผูบริหารไดช้ีแจงรายละเอียดเพ่ิมเติมเพ่ือเปนประโยชนตอพวก
เราทุกคนก็คือการใชงบประมาณขอสนับสนุนงบประมาณการกูงบประมาณน้ีเปน
เงินจากขางนอกดวยนะคะเพราะฉะน้ันทุกรายการจำเปนจะตองไดรับการช้ีแจง
แลวก็มีแผนงานการใชจายตลอดจนมีโครงการท่ีชัดเจนเพ่ือขอรับสนับสนุน
งบประมาณตอไปคะ  ขอบคุณคะ 
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ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับท่ีไดช้ีแจงใหกับทางสภาไดทราบนะครับ   

ซ่ึงวันน้ีทานก็คงจะไดเขาใจในการท่ีจะตัดสินใจกอนการยกมือนะครับ  
ทานปราการมีอะไรเพ่ิมเติมครับเชิญครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมปราการ  อุตสาห   

จากหวยเม็ก  จริง ๆแลวผมไมอยากเห็นรูปภาพนะครับผมอยากจะทราบ
วารายการท่ีหน่ึงน้ีท่ีตามรายการท่ีมีอยูน้ีเราก็เขาใจแตวาในขนาดรถเครน
มันมีขนาด สามปลอก หาปลอก เจ็ดปลอก นะครับท่ีมันจะยกข้ึนสูงสิบหก
เมตรน้ีอยากจะทราบแคหนาตามันใชไดแคไหนไมใชดูรูปนะครับเราก็พอ
เขาใจอยูนะครับแลวก็มีขนาดรถขุดไฮดรอลิคนะคะน้ีรถขุดไฮดรอลิค
ขนาด 150 แรงมาน้ีมันมือตักมัน 130 หรือ 150 หรือ 200 นะครับก็
อยากทราบตรงน้ีนะครับสองตัวนะครับขอ 6 กับขอ 7 นะครับแลวก็
ลำดับท่ี 10 นะครับ รถขุดเจาะตักหนาขุดหลังน้ีก็ทราบแลวนะครับอยาก
เห็นรถหัวลากพรอมเทรลเลอรน้ีวาเราใชรถสิบลอหรือรถสิบสองลอแคน้ี
เองครับก็อยากจะทราบครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ  ในประเด็นรายละเอียดเพ่ิมเติมดิฉันก็จะขออนุญาตทาน
ประธานสภาไดใหทานผูอำนวยการกองชางไดอภิปรายในเร่ืองของ
คุณลักษณะและก็รายละเอียดตามท่ีทานสมาชิกสภาไดต้ังขอสังเกตแลวก็
ขอสอบถามนะคะ ในประเด็นขอหกขอเจ็ดแลวก็ในเร่ืองของรถขุดไฮดรอ
ลิครถหัวลากตาง ๆก็ขออนุญาตทานประธานใหทานผูอำนวยการ
เตรียมการ  นาถมทอง  ผูอำนวยการกองชางขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุไดตอบในรายละเอียดเพ่ิมเติมคะ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   อนุญาตครับเชิญผูอำนวยการเตรียมการครับ 
 
นายเตรียมการ  นาถมทอง  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน 

จังหวัดทุกทานนะครับ  กระผมนายเตรียมการ  นาถมทอง  ผูอำนวยการ
กองชางนะครับ  ขออธิบายนะครับเก่ียวกับเร่ืองเคร่ืองจักรท่ีเราจะขอซ้ือ
นะครับเรามีรูปภาพนะครับเด๋ียวรอรูปภาพแปปหน่ึงนะครับเรามีรูปภาพท่ี
จะโชวใหดูนะครับ  รูปแรกนะครับก็คือรถฟารมแทรกเตอรพรอมเคร่ือง
ตัดหญานะครับ ลักษณะก็จะเปนแบบน้ีนะครับก็จะมีเคร่ืองตัดหญาติดอยู
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ดานทายนะครับรถรุนน้ีนะครับติดแอรดวยพนักงานขับนะครับเราจะใชตัด
หญาถนนถายโอนเรานะครับตัดหญาสองขางทางนะครับซ้ือหน่ึงคันนะ
ครับ  ตอไปนะครับน้ีก็คือรถซอมลาดยางเอนกประสงคนะครับเราจะซ้ือ
ลักษณะคลาย ๆแบบน้ีนะครับก็จะมีพิเศษหนอยจะมีคลาย ๆตัวคีบวัสดุ
หินนะครับข้ึนในกระบะโดยสามารถตัดข้ึนเองไดนะครับซ่ึงเราวางแผนไว
วาเราจะจัดโซนซ้ือวัสดุไปกระจายตามโซนตาง ๆภายในอำเภอนะครับ
เพ่ือใหมีความรวดเร็วในการซอมนะครับอาจจะไปกระจายตามถนนถาย
โอนเราจะไปฝากวัสดุไวซ้ือหินซ้ือยางไวนะครับตามจุดตาง ๆกระจายซอม
ตามจุดตาง ๆนะครับเพ่ือความเดือดเร็วนะครับ  ตอไปนะครับรถขุดนะ
ครับรถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบแบบบูมยาวนะครับท่ีเราจะซ้ือก็คือแขน
ยาว 18 เมตรนะครับ  ซ่ึงจะใชขุดรอบวัชพืชนะครับมันจะมีมือสองแบบ
นะครับ แบบหน่ึงใชตักวัชพืช แบบหน่ึงใชตักดินไดนะครับซ่ึงความจุจะ
นอยหนอยนะครับจุดส่ีศูนยลูกบาศทเมตรนะครับก็คือตักไดสองแบบตัก
ดินก็ไดนะครับ ตักวัชพืชตักผักตบชวาตักพืชตาง ไๆดนะครับ  ซ่ึงภายใน
จังหวัดเราจะไมคอยมีเลยนะครับซ่ึงทางอปท.ตาง เๆรียกรองมามากเลย
นะครับซ่ึงจะชวยในการขุดวัชพืชในลำหวยท่ีมีสนามกวางมากนะครับ  
ตอไปครับน้ีก็คือรถตักหนาหลังขุดนะครับลักษณะคลาย ๆแบบน้ีนะครับท่ี
เราจะซ้ือนะครับซ่ึงเราจะใชในการซอมสาธารณูปโภคตาง ๆของถนนถาย
โอนของเรานะครับเชนซอมไฟฟานะครับสายไฟใตดินท่ีมีชำรุดหรือรอง
ระบายน้ำขางทางของเสนทางถนนถายโอนเราแลวสวนหน่ึงก็คือสามารถ
ตักวัสดุหินคลุกหรือวัสดุซอมถนนลาดยางซ่ึงจะไปประจำตามจุดตาง ๆ
เพ่ือเสริมในการตักหินคลุกข้ึนรถบรรทุกนะครับในการซอมถนนดวยนะ
ครับสวนหน่ึงเราก็จะบริการใหบริการกับอปท.ทองถ่ินตาง ๆนะครับ  ตัวน้ี
ก็คือรถเทรลเลอรนะครับลักษณะคลาย ๆแบบน้ีนะครับสิบลอซ่ึงจะใช
บรรทุกพวกรถแม็คโครนะครับรถเกรดรถอะไรตาง ๆท่ีเราขนยายจะไปสู
หนางานนะครับก็ลักษณะประมาณน้ีนะครับสำหรับกองชางก็มีประมาณน้ี
กอนนะครับยังเตรียมหาไมครบนะครับก็ลักษณะตัวน้ีเปนตัวอยางนะครับ
ไมใชของจริงนะครับลักษณะคลาย ๆลักษณะแบบน้ีนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับท่ีไดใหทานผูอำนวยการกองชางไดช้ีแจง 

ใหทางสภาไดทราบนะครับก็คงอภิปรายมาพอสมควรนะครับหรือวาทาน
สมาชิกจะอภิปรายเพ่ิมเติมนะครับเชิญครับมีไหมครับเชิญทานเกรียงศักด์ิ
ครับเชิญครับ 

 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  สมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอเมืองครับ   
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ทานประธานครับผมยังมีความหวงใยถาทานสมาชิกใหความเห็นชอบไป
แลวเราจะกูไดหรือไมอยางไรดวยเหตุท่ีวาเราจะกูเงินน้ีอยางนอย ๆน้ีจะ
แสดงวาเราไมมีเงินเราไมมีงบประมาณอันน้ีอยากจะฝากทานประธานถึง
ทานผูบริหารวาในสวนการบริหารจัดการงบประมาณปกติน้ีทานจะจัดซ้ือ
จัดจางไปเรียบรอยหรือไมอยางไรมีงบประมาณเหลือจายประมาณเทาไหร
อันน้ีอยากจะฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาทานบริหารจัดการงบท่ี
ทานไดเสนอมาแลวเพ่ือนสมาชิกไดอนุมัติไปแลวบริหารจัดการไปไดมาก
นอยเพียงใดคือแปลงาย ๆวาเราตองๆไมมีเงินในกระเปาทานประธานเรา
ใชเงินเปนใชเงินหมดทานประธานอันน้ีอยากฝากทานประธานถึงผูบริหาร
วาเร่ืองจัดการงบใหมันมีความเรียบรอยแลวก็สมเหตุสมผลท่ีจะขอกูทาน
ประธานสุดทายอีกเร่ืองหน่ึงครับทานประธานเร่ืองน้ำด่ืมครับทานประธาน
น้ำด่ืมน้ีบางคร้ังเราจะมีในโอกาสตอไปก็ไดครับเราจะมีเคร่ืองกรองน้ำไหม
หรือวาจะมีรถสำหรับกรองน้ำเคล่ือนท่ีบางคร้ังเราตองซ้ือน้ำกินนะครับ
ทานประธานอบจ.ของเราก็เหมือนกันถาเปนไปไดน้ีเราควรจะมีการจัดการ
บริหารน้ำด่ืมทานประธานครับถึงผูบริหารวาทานใชงบประมาณในการซ้ือ
น้ำด่ืมมากนอยตอปมากนอยขนาดไหนผมไมตองย่ืนกระทูถามหรอกครับ
แตวาถาเรามาคำนวนดูวาเราควรท่ีจะมีเคร่ืองกรองน้ำของเราหรือยังหรือ
เราจะมีรถเคร่ืองกรองน้ำของเราหรือยังหรือเราจะมีรถเคร่ืองกรอกน้ำครับ
ทานประธานครับ  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ขอบคุณนะครับ  มีสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีก 

หรือไมครับเชิญครับ  ถาไมมีนะครับใหทานเลขาไดตรวจนับองคประชุม
ครับเชิญทานเลขาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ    เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 

ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 27 ทานครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ      
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
    ขึ้นครับ  
  - 25 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ
ครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 25 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 2 เสียงนะครับ 
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ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอนะครับ 

กอนท่ีจะถึงระเบียบวาระท่ี 4 นะครับเร่ืองอ่ืน ๆขออนุญาตในท่ีประชุมนะ

ครับพัก 5 นาที ครับ  เม่ือท่ีประชุมพรอมนะครับขอเชิญประชุมตอนะ

ครับ  กอนท่ีจะเขาระเบียบวาระอ่ืน ๆนะครับ  เชิญทานรองประธานสภา

ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาเชิญครับ 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ระเบียบวาระท่ี 4 เร่ืองอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) อภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ

อภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานปราการครับเชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพครับ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ทานนายก   

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับ ในระเบียบ
วาระอ่ืน ๆผมขอใชเวลานิดเดียวนะครับมีสองเร่ือง  เร่ืองแรกครับทาน
ประธานครับเร่ืองของคณะกรรมการส่ิงแวดลอมขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุนะครับทานประธาน  ผมไดมีโอกาสเขาประชุมนะครับ
โดยทานประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลหนองบัวเร่ืองการกอสราง
โรงแปงมันสำปะหลังครับเข่ือนลำปาวซ่ึงพวกผมเปนหวงมากเวลาเขาลง
เฟสไปเมนมาวามีความเปนหวงเหมือนกันเปนหวงเพราะอะไรเปนหวง
เพราะวาเข่ือนลำปาวเปนอูขาวอูน้ำของพวกเรามันตองแรกดวยชีวิตถาเอา
ไมอยูก็ตองวากันนะครับ ฝายดำเนินการของโรงงานตองเรียนให
คณะกรรมการส่ิงแวดลอมไดฟงแบบน้ีวาเขาจะขุดทอน้ำลงไปสูเข่ือนลำ
ปาวเด๋ียวน้ีลึกหน่ึงเมตรหาสิบโดยผานท่ีนาของชาวบานไมใชนอยนะครับ
เกือบสามกิโลเมตรไมรูวาเทาไหรนะครับโดยเขาอางวาจะดูดน้ำเข่ือนลำ
ปาวเขามาหลอเย็นเคร่ืองจักรเหมือนกับนิวเคลียรยังไงยังน้ันครับ  แตผม
ไมเช่ือครับแบบแปลนก็ยังไมเห็นวันน้ันทานสุริยาก็เขาประชุมดวยหลาย
ฝายก็เขาประชุมแตอุตสาหกรรมจังหวัดไมไดเขารวมประชุมนะครับเพราะ
น้ันในวันท่ี 15 เขากำหนดท่ีจะไปศึกษาดูงานโรงงานท่ีเขาสรางเสร็จแลว
นะครับท่ีสกลนครนะครับแตวาในสวนของพวกเราคณะกรรมการ
ส่ิงแวดลอมน้ีไมรูวาใครจะสะดวกไปบางเด๋ียวก็จะออกหนังสือเชิญนะครับ
ทานประธานท่ีเคารพก็จะออกหนังสือเชิญแตในสวนของตัวกระผมเองก็
อบจ.บางสวนก็คงจะไมไดไปนะครับเพราะวาอะไรครับทานประธานมีเหตุ
น้ีนะครับ  อันท่ีสองนะครับทานประธานตองกราบเรียนทานประธานผาน
ไปยังทานผูบริหารและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานตลอดท้ังขาราชการ
ประจำทุกคนทุกฝายนะครับ  คือสืบเน่ืองมาจากนะครับทานขอประทาน
อภัยท่ีเอยนามทานน้ันแหละทานหลวงตาบุญช่ืน ปญญาวุฑโฒ  ทานได
ปรารภนะครับโดยจะมาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเราวันท่ี 15 
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ลักษณะการมาน่ีเปนไงครับทานประธานหนังสือก็อยูท่ีสวนการศึกษา
แลวแตวันน้ีไดถามนายกทานทานยังไมไดรับหนังสือก็ในหนังสือน้ีก็
อยากจะอานนิดเดียวครับแคนิดเดียวรวมทำบุญตักบาตรรวมทำบุญกับ
หลวงตาบุญช่ืน ปญญาวุฑโฒ  เรียนทานนายกเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ส่ิงท่ีสงมาดวยโครงการท่ีขอรับ
ปจจัยเพ่ือสมทบทุนกอสรางโรงพยาลบาลลำขอซ้ือเคร่ืองมือทางการ
แพทยน้ีคือโครงการของทานท่ีไดสงมานะครับ  ดวยหลวงตาบุญช่ืน 
ปญญาวุฑโฒ  ไดปรารภเม่ือคร้ังเดินทางจาริกบอกบุญในวันท่ี 6 ท่ี 7 
กุมภาพันธ 2567 ท่ีโรงเรียนคำใหญวิทยา  เทศบาลตำบลคำใหญ อำเภอ
หวยเม็ก จังหวัดกาฬสินธุ และในวันท่ี 7 ท่ี 8 กุมภาพันธ 2567 ท่ี
อำเภอทาคันโท  พรอมในวันท่ี 8 ท่ี 9 กุมภาพันธ 2567 ตอเน่ืองกันท่ี
อำเภอหนองกุงศรีและพระธาตุพนมจำลองหวยเม็ก  ทานไดปรารภวาขอ
มาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในวันท่ี 15 – 16 มีนาคม 2567  
ขาพเจาเห็นวาเปนส่ิงท่ีดีและเปนมงคลของชีวิตท่ีพระสุติปนโนผูปฏิบัติดี
ปฏิบัติชอบมาจาริกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดทำบุญดวย  
ขาพเจาจึงขอตอบรับทานดวยความเคารพ  ขาพเจาจึงขอกราบเรียนมายัง
ทานนายกไดโปรดพิจารณาดำเนินการจักขอบพระคุณย่ิงก็รายการก็อยู
แนบกับหนังสือตรงน้ีท่ีฝายการศึกษานะครับทานผูอำนวยการกอง
การศึกษาทานก็ไดเซ็นรับแลวละ เซ็นรับต้ังแตวันท่ี 3 นะครับวิธีปฏิบัติ
ครับทานประธานท่ีเคารพครับ  คือมาวันท่ี 15 น้ีเปนวันศุกรแตวาทานมา
ตอนบายไมเกินส่ีโมงนะครับก็ไปทุกท่ีไมวาจะไปสหัสขันธหรือกุฉินารายณ
นะครับท่ีบานทานประธานน้ันแหละครับไปทุกท่ี  สำหรับวันน้ีทานก็อยู
อำเภอมวงหวาน  จังหวัดขอนแกน  นะครับ  พรุงน้ีอยูอำเภอโพนทองนะ
ครับ  ขออนุญาตนะครับนิดเดียวครับอยูมวงหวานนะครับขอนแกนก็
พรุงน้ีทานก็วันท่ี 8 นะครับอยูอำเภอบางโคนนะครับ วันท่ี 9 อยูท่ีอบจ.
รอยเอ็ดครับ วันท่ี 10 อยูอำเภอธวัชบุรีครับ วันท่ี 11 อยูอำเภอจตุร
พักตรพิมาน วันท่ี 12 อยูอำเภอเสลภูมิ วันท่ี 13 อยูตัวจังหวัดรอยเอ็ด 
วันท่ี 14 ทานพัก วันท่ี 15 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุครับ วิธี
ปฏิบัติก็คือวาเราก็จัดสถานท่ีแลวก็บอกบุญนะครับทานจะพาสวดมนต
เย็นทำวัดเย็น 17.00 น. เปนตนไป สวดมนตเสร็จแลวก็ปรารภใหทำให
โอวาสก็ปุจฉาวิสัชนากับทานอยางใกลชิดใครท่ีจะถวายปจจัยนะครับทาน
ก็ใหเขียนใบปวารณาถาไมเขียนใบปวารณาจะเอาเงินไปถวายทานก็ไมรับ
พอเวลารับแลวนะครับ  เจาหนาท่ีท่ีปวารณาจะเปนองคการบริหารสวน
จังหวัดท่ีจัดไวนะครับและเงินสดสวน ๆน้ันจะโอนเขาบัญชีสวนกลางทาน
จะไมรับเงินนะครับแลวก็พักท่ีอบจ.เลยนะครับเวลาไปอำเภอหนองกุงศรีก็
พักท่ีหนองกุงศรีนะครับ เวลาไปอำเภอน้ำพอง อำเภอทาคันโทก็พักท่ี
อำเภอนะครับ  ทานนอนสาดผืนเดียวหมอนก็ไมหรอกครับ หมอนสาดผืน
เดียวครับก็หกคนคนหกคนนะครับ  พอเชาวันเสารเปนวันท่ี 16 นะครับ 
พวกเราอาจจะโชคดีทุกคนก็ไดทานประธานท่ีเคารพนะครับ  ต่ืนตีสามทำ
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วัดเชานะครับสวดมนตถึงตีหาแลวก็ปารภกับผูท่ีอยูปฏิบัติธรรมในคืนน้ัน
นะครับ เสร็จหกโมงเชานะครับพักสักสามสิบนาที หกโมงเชาออก
บิณฑบาตรับบิณฑบาต 7 โมงเสร็จปุบฉันเชาเสร็จนะครับก็เปนอันเสร็จ
สินนะครับก็สองวันครับทานประธานท่ีเคารพก็พรุงน้ีผมจะนำผังตาง ๆมา
กราบเรียนใหทานวันน้ีก็ดีใจครับท่ีทานนายกมอบใหรองสิมเปนผูดูแลใน
ตรงน้ีนะครับ  ขอบคุณมากครับ  ขอประทานอภัยครับทานวิสาขา  ภาร
ประดิษฐ  ครับ  ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
 

รองประธานสภาปฏบิัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานปราการนะครับ  โดยเฉพาะแลวทานก็เปนขวัญใจอำเภอ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) หวยเม็กนะครับแลวก็เปนยูทูปเบอรตัวเต็งนะครับ  โดยเพราะอยางย่ิง

ธรรมะธรรมโมอีกตางหากนะครับ  วาระอ่ืน ๆมีสมาชิกทานใดอภิปรายอีก
หรือไมครับ  เชิญทานประหยัด  พาณิชยดี ครับเชิญครับ 

 
นายประหยัด  พาณิชยดี   เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ผมนายประหยัด  พาณิชยดี ครับ   

จากอำเภอนามน  ในวาระอ่ืน ๆวาระท่ี 4 มีเร่ืองท่ีจะแจงทานประธาน
ผานไปยังทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  มีอยูสอง
เร่ืองก็จากความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ีเร่ืองแรกก็คงจะ
เปนเร่ืองของถนนท่ีมีสะพานอยูแลวก็สะพานชำรุดนะครับก็คือสะพานตรง
น้ีเปนรอยตอรอยเช่ือมสามอำเภอทานประธานครับคือบานทางามจะไป
บานโคกศรีอำเภอหวยผ้ึงแลวก็ของอำเภอลำหวยหลัว  อำเภอสมเด็จ  ผม
เคยพูดในสภาคร้ังหน่ึงในสมัยสภาท่ีผานมาตอนน้ันทานผูอำนวยการกอง
ชางคนกอนไดลงไปดูทานก็แจงผมวาคอสะพานยังใชการไดดียังไมชำรุด
ตอนน้ีครับเดือนท่ีผานมาตอนน้ีคอสะพานตรงกลางครับเปนหลุมกวาง
ใหญมากครับผมก็ไดรับรายงานจากทานผอ.กองชาง  ขออนุญาตตองเอย
นามทานคนปจจุบันทานแจงมาท่ีผมก็ลงไปดูก็ไดรับการรองเรียนรองทุกข
จากพ่ีนองประชาชนท่ีสัญจรไปมาจะเกิดอันตรายมากนะครับทานประธาน
ครับถาหากวาเราไมไดรับการซอมแซมเพราะฉะน้ันก็เรียนฝากทาน
ประธานไปยังทานนายกถาหากวาเราจะไดดูแลพ่ีนองในการสัญจรไปมา
เพ่ือไมใหเกิดอุบัติเหตุก็อยากจะฝากทานประธานแจงไปยังทานนายกนะ
ครับผม  เร่ืองท่ีสองก็คงจะเร่ืองของการแกปญหาการปองกันใน
สถานการณภัยแลงตอนน้ีกำลังจะเขามาสูประเทศไทยโดยเฉพาะจังหวัด
กาฬสินธุแรงมากพอสมควรครับทานประธานครับก็ไดยินทานพูดในสภา
แหงน้ีวาอาจจะฝายแกนดินซีเมนตหรือฝายดินซีเมนตกล้ันลำหวยเปนชวง 
เๆปนตอน ตอนน้ีเพ่ือแกปญหาของภัยแลงใหพ่ีนองไดมีน้ำบริโภคอุปโภค

รักษาลำน้ำก็อยากจะฝากวาเรื่องน้ีมีความสำคัญตอการดำรงชีวิตของพ่ี
นองในพ้ืนท่ีโดยเฉพาะพ่ีนองหางไกลระบบชลประทาน  ฉะน้ันก็เรียนฝาก
ทานประธานไปยังทานนายกถาหากวาจัดสรรงบประมาณดูแลในเร่ืองของ
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แกปญหาใหการปองกันระบบภัยแลงก็เปนส่ิงท่ีเกิดประโยชนมากก็นำ
เรียนปญหาของพ่ีนองในพ้ืนท่ีสองเร่ืองครับ  ขอบคุณมากครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานประหยัด  พาณิชยดีนะครับท่ีทานเปนหวงพ่ีนอง  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ประชาชนภายในอำเภอของทานนะครับ  ปญหาทุกอยางในการท่ีจะแกไข

ปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนเปนหัวใจหลักของพวกเราอยูแลวนะครับ  
โดยเฉพาะอยางย่ิงแลวในการนำพาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ
ของเรานะครับของทานนายกเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นะครับท่ีคงจะ
สะทอนปญหาตาง ๆจากสมาชิกนะครับผานไปยังทานนายกทานก็คงจะ
หาวิธีการแกไขแลวก็ประโยชนสุขใหกับพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัด
กาฬสินธุของเรานะครับ  สมาชิกทานใดท่ีจะประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญ
ครับ  เชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจงครับ  เชิญครับ 

 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด  

ผูบริหาร  ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติและผูเขารวมประชุมทุกทานดวย
ความเคารพอยางสูง  กระผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เขต 1 อำเภอกมลา
ไสย  วันน้ีนะครับเราอยากจะขอกลาวถึงคณะกรรมการจากท่ีดินของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเราไดต้ังเม่ืออาทิตยท่ีแลวในอาทิตย
หนาหลังเลิกประชุมอยากจะขอเวลาทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุไดประชุมสักคร้ังหน่ึงเพ่ือแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนใน
การท่ีจะเชาพ้ืนท่ีในพ้ืนท่ี 3 ดง ดงเหลาแขม ดงน้ำจ้ัน และดงบานโพน  
จึงอยากจะขอคณะกรรมการท่ีเราต้ังไวแลวน้ันหลังจากเลิกประชุมวัน
อังคารหนาขอไดรวมกันประชุมและขอทานนายกอีกคร้ังหน่ึงนะครับ  ใน
วันน้ีถือวาเปนอีกวันหน่ึงท่ีวิสัยทัศนของทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดน้ันไดทำใหเราไดเห็นในการท่ีจะทำใหกาฬสินธุน้ันเกิดประโยชน
สูงสุดในการพัฒนาไมวาจะเปนเคร่ืองจักรกลไมวาจะเปนเร่ืองถนนหนทาง
หรือส่ิงตาง ๆท่ีทานไดทำมาน้ัน  กระผมอยากจะขอกราบเรียนวาวันน้ี
ทานนายกเฉลิมขวัญในวันน้ี คุณความดี เกินพรรณนา มหาศาล ฝาก
ผลงานย่ิงใหญหาใดปาน บริหารย่ิงยง ทรงศรัทธา ธรรมรงณองคกรขจร
เกียรติ ไมเครงเครียดประสานใจไรปญหา ภารกิจมากลนนับคณา สะสาง
มาดวยผูกพันประสานใจ ขอขอบคุณความดีงามความมุงม่ันเราท่ัวกันเห็น
คุณคาอัธยาศัยพรอมรวมงานฟนฝากาวหนาไปดวยดวงใจเชิดชูและศรัทธา 
ขอกราบขอบพระคุณ ท้ังส.อบจ.ท้ัง 30 ทานกับทานนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดในวันน้ีและขอเสียงเปนกำลังใจใหกับทานนายกของเราได
ปฏิบัติหนาท่ีตอไปครับ  ขอกราบขอบคุณครับ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานประสิทธ์ินะครับ  วาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ี  
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(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) จะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก
หรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ ถาไมมี
นะครับผมจะไดใหทานนายกไดพูดคุยกับทานสมาชิกสภาครับเชิญทาน
นายกครับเชิญครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ  ก็ในวาระอ่ืน ๆนะคะก็คงจะขออนุญาตสรุปนิดหน่ึงนะคะ คะวา
ทานสมาชิกหลาย ๆทานไดเสนอปญหามาน้ีอยากจะเรียนทานประธาน
ผานไปยังทานสมาชิกนะคะวาหน่ึงหากปญหาท่ีเปนปญหาการชำรุดของ
โครงสรางพ้ืนฐานอยากใหชวยกันตรวจสอบนิดหน่ึงนะคะวาหน่ึงคือหน่ึง
หากเปนถนนถายโอนก็คือถนนในภารกิจองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุก็สามารถประสานแจงมายังผูบริหารองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุหรือกองชางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดเลย  แตถา
เกิดสองเปนถนนคาบเก่ียวระหวางองคกรปกครองสวนทองถ่ินหรือเปน
ถนนอยูบริเวณขององคกรปกครองสวนทองถ่ินก็อาจจะยังไมสามารถท่ีจะ
ดำเนินการไดทันทวงทีเพราะเราตองกลับมาเช็คอยูท่ีแผนองคการบริหาร
สวนจังหวัดวาโครงการท่ีจะซอมบำรุงน้ันอยูในแผนของอบจ.หรือเปลานะ
คะแลวก็คงจะวางแผนในการใชจายงบประมาณเพ่ือแกไขปญหานะคะ  
ดังน้ันในกรณีท่ีเม่ือก้ีขออนุญาตเอยนามนะคะเร่ืองของคอสะพานชำรุดนะ
คะก็ตองเรียนสอบถามวาหน่ึงหากเปนถนนภารกิจถายโอนก็จะรีบเรงให
ทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดลงไปแตถาเกิดในสวนท่ีเปน
ไมใชภารกิจถายโอนตองมาเช็คอยูในแผนและวามีไหมนะคะก็คอยจะ
ดำเนินการนะคะ  แลวก็ในสวนฝายแกนดินซีเมนตนะคะก็คงตองกราบ
เรียนทานสมาชิกนิดหน่ึงนะคะวาตอนน้ีอบจ.เราไดสำรวจออกแบบไป
ประมาณไมนาจะประมาณ 30 โครงการไดนะไมนาจะเกินน้ีแตวาท้ังน้ี
ท้ังน้ันเน่ืองจากวาอปท.ก็คือแตละท่ีสามารถขอรับสนับสนุนตรงไดโดย
ทองถ่ินจังหวัดจะมีหนังสือใหแตละอปท.สามารถสำรวจออกแบบตามแบบ
มาตรฐานของกรมโยธาธิการแลวก็ดำเนินการไดเองเลยนะคะเพราะฉะน้ัน
บางพ้ืนท่ีอาจจะตองใหทานสมาชิกไดประสานกับทานนายกองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินในพ้ืนท่ีเพ่ือท่ีจะสำรวจออกแบบในเร่ืองของฝายแกน
ดินซีเมนตและสงท่ีจังหวัดก็คือทางทองถ่ินจังหวัดไดเลยนะคะ  สวนของ
อบจ.ก็หน่ึงตองสงมาทางอบจ.เพ่ือท่ีจะบรรจุไวในแผนขององคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุแลวเม่ือมีในแผนแลวเราก็คงจะสงชางอบจ.ไปสำรวจ
ออกแบบอีกคร้ังหน่ึงนะคะ  แลวก็ในสวนของทานขออนุญาตเอยนามทาน
ประสิทธ์ิ  อาจบรรจงนะคะก็คณะกรรมการพัฒนาพ้ืนท่ี 3 ดงท่ีเหลือนะ
คะก็คงจะใหผูมีสวนเก่ียวของเพราะวาเราไดแตงต้ังคณะกรรมการของ
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเรียบรอยแลวถาหากมีการ
ประชุมแลวก็จะเชิญผูบริหารไดรับทราบขอมูลตางๆก็ใหแจงมายังท่ีใน
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สวนของผูบริหารก็จะไดรวมกันพิจารณาเพ่ือท่ีจะขับเคล่ือนเร่ืองน้ีตอเน่ือง
ใหนะคะและตองกราบขอบพระคุณทานดวยท่ีเปนกำลังใจใหกับผูบริหาร
พรอมคณะและก็องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในการทำงานรวมกัน
ก็เพ่ือพ่ีนองประชาชนของจังหวัดกาฬสินธุนะคะและในทายน้ีดิฉันก็
ขอขอบพระคุณนะคะทานผูบริหารและก็ทานประธานสภาทานรอง
ประธานสภาทานสมาชิกทานหัวหนาสวนหัวหนาฝายนะคะทุกทานใน
โอกาสท่ีวันท่ี 2 มีนาคม ท่ีผานมาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเรา
ไดมีโอกาสไดนำเสนอโครงการพัฒนาบึงอรามนะคะอยูท่ีบริเวณ
สวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรตินะคะของบึงอรามองคการบริหารสวน
จังหวัด ซ่ึงต้ังอยูท่ีอำเภอยางตลาด ตอทานนายกเศรษฐา  ทวีสิน ทาน
นายกรัฐมนตรีพรอมคณะนะคะในโอกาสท่ีทานไดลงติดตามสถานการณ
เร่ืองของน้ำทวมหรือวาภัยแลงดวยของพ้ืนท่ีในจังหวัดเราก็ไดนำเสนอ
โครงการพัฒนาซ่ึงก็แจงทางทานประธานสภาผานไปยังสมาชิกนะคะวา
โครงการของเราก็กับวัตถุประสงคในการกระตุนเศรษฐกิจในเร่ืองของการ
พัฒนาแหลงทองเท่ียวนะคะแลวก็ศูนยจำหนายสินคาก็นาจะอยูใน
แผนงานในปงบประมาณ 2568 ซ่ึงตัวดิฉันก็จะพยายามผลักดันแลวก็
ติดตามเพ่ือใหเกิดโครงการน้ีเพ่ือใหพวกเราทุกคนไดมีโอกาสไดใช
ทรัพยากรของจังหวัดกาฬสินธุไดมาอยูตรงจุดน้ีเพ่ือใหเปนจุดท่ีตองการให
ทุกคนถือวาเปนแลนดมารคจุดหน่ึงของจังหวัดกาฬสินธุนะคะตอง
ขอบพระคุณทุกสวนทุกฝายท่ีมีสวนรวมในการใหการตอนรับทาน
นายกรัฐมนตรีของเรานะคะ ในโอกาสน้ีดวยคะตองเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ  
ขอบคุณคะ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดใหความม่ันใจใหกับสมาชิกทุกทานนะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ครับ  ในวาระอ่ืน ๆนะครับมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก

หรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   ถาไม
มีนะครับ  วันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันพอสมควรแลว     ผมขอนัด
ประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 3 ประจำป 2567 เปนวันอังคาร
ท่ี 12 มีนาคม 2567 เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  การแตงกายนะครับสำหรับสมาชิกสภานะ
ครับขอใหแตงกายดวยชุดสูทสุภาพนะครับ วันน้ีขอเลิกการประชุมครับ  
ขอบคุณครับ 

 
เลิกการประชุม    16.00  น. 
 
 
 


